

DEBRECZENI UJSÁG

1896 1936
HÁJDUFÖLD

ÁRA: 8 FILL.

ELŐFIZETESI ÁRA FELEVRE 12 P, NEGYED-
EVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKEZNET 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 JÚLIUS 10.

PÉNTEK

XL. ÉVFOLYAM, 155. SZÁM.

Kétszeres lelkiismeretességgel!

Írta: dr. Karafiáth Jenő
ny. miniszter, orsz. gyűl. képviselő

Szinte álomnak tűnik fel, hogy az egyes külföldi államok milyen hatalmas összeget fordítanak a nagygyakorlatok céljaira, — tulajdonképpen a nagygyakorlatok mutatják meg a hadsereg átütőképességét és használhatóságának mértékét, — nekünk alig jut valami erre a célra, mert hiszen a rendelkezésre álló keret a legemlékezőbb katonai kiképzés céljaira és megoldására is alig elegendő.

Szinte álomnak tűnik fel, hogy külföldön milyen bőkezűség nyilvánul meg e tekintetben. A legtöbb állam hadseregének még télen is van módja fegyvergyakorlatokat tartani, nálunk pedig még nyári gyakorlatokra sem telik. Költségvetésünk az alapképzés céljaira és megoldására szükséges előirányzatot is tökéletesen kimeríti. Anglia az elmúlt esztendőben a nagygyakorlatok céljaira 120—140 ezer fontot (2,4—2,8 millió pengő) áldozott. Ennél is többet áldozott Olaszország, 37 millió lírát, tehát 12 és félmillió pengőt, Csehország 89,8 millió csehkoronát, vagyis 12 és kétharmad millió pengőt, Franciaország pedig 66,7 millió frankot, vagyis 15 egyharmad millió pengőt.

Az államok fegyverkezési láza azonban nemcsak a modern harci eszközök gyarapításában és a harci készség tökéletesítésében nyilvánult meg, hanem a fegyverben tartott haderő létszámában is. Ez az elgondolás készítette a nemzeteket a tényleges szolgálati idő meghosszabbítására. Franciaország éppen a legutóbbi időkben, 1935 április elsejétől kezdődően az egyéves általános védkötelezettségi időt másfél évre és 1939-ig bezáróan a később bevonulók idejét pedig két esztendőre emelte fel. Csehország 1934 decemberében a tizenéves-hónapi szolgálati időt ugyancsak két esztendőre emelte fel.

Ezekkel a radikális eszközökkel, eme hatalmas arányú költségekkel szemben áll a mi 38,8 millió pengőnk, amit a honvédelmi miniszteri tárca keretében dologi kiadásokra fordíthatnak.

Ezek az elszédítő és a mi polgári lelki nyugalmunkat szinte fenyegető számoszlopok, amelyek a szabad külföld költségvetéseiből merednek felénk intő jelként, kell, hogy figyelmeztessenek bennünket arra, hogy szálljunk magunkba és mindent kövessünk el abban a tekintetben, hogy kötelességeinket kétszeres lelkiismeretességgel teljesítsük. Hiába vagyunk nemzeti értékeink tudatában, hiába hirdetjük a túlerővel szemben, hogy kevesen is elegendők vagyunk a dicsőségre: a korszerű kívánalmakkal számolunk és honvédségünket állandóan tökéletesíteni kell!

Le Bon írja valahol, hogy az élők lelkeit a holtak lelkei formál-

Teljesen felgyógyult Gömbös miniszterelnök

A magyar társadalom osztatlan örömmel fogadja a hírt, hogy vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök egészsége teljesen helyreállt. — Gömbös miniszterelnök egészségi állapotát csütörtökön Nagytétényben orvoskonzilium keretében megvizsgálták Illyés Géza és Herzog Ferenc egyetemi tanárok, valamint Boross József egyetemi ma-

mántanár.

A konzilium során a professorok a legtúzetesebben megvizsgálták Gömbös miniszterelnököt és ennek eredményeként megállapították, hogy miniszterelnök egészségi állapota helyreállt. További orvosi kezelésre és ellenőrzésre szüksége nincs. Ezért el is hagyhatja Nagytétényt. Megengedték a

miniszterelnöknek, hogy most már csak enyhe diétát tartson. Húst ehét és sört is lhat.

A miniszterelnök a professorok jóváhagyása alapján csütörtökön már el is hagyta Nagytétényt és délután hat órakor Királyszállásra indult. Előreláthatóan négy hetet fog tölteni a királyszállási állami erdőbirtokon.

Anglia nem vonja vissza haderejét a Földközi tengerről

London, július 9. Az alsóházban Mander képviselő megkérdezte a tengerügyi hivatal első lordját, hogy mikor hívja vissza a földközi-tengeri angol hajóhadat. A tengerügyi hivatal első lordja válaszában hangoztatta, hogy egyáltalá-

ban nem szándékszik visszavonni az angol tengeri haderőt a Földközi-tengerről, de minél előbb felszabadítja azokat az egységeket, amelyeket a honi és külföldi állományokból ideiglenesen odaküldtek. Baldwin miniszterelnök Sir A. Wilson képviselő kérdésére ki-

jelentette, hogy a negus öt órával elutazása előtt közölte menekülési szándékát az addisabebai angol követtel, aki nem tartotta kötelességének, hogy a császárt tervéről lebeszélje, vagy annak következményeire figyelmeztesse.

Magyarország és Ausztria között teljes az egyetértés

Baar-Baarenfels alkancellár több, mint egy óráig tanácskozott Darányi miniszterelnökhelyetttel és Kánya külügyminiszterrel

Budapest, július 9. Baar-Baarenfels osztrák szövetségi alkancellár csütörtökön délelőtt fél 10 órakor megkoszorúzta a Névtelen Hős emlékkövét. Délelőtt 10 órakor az ügétőversenypályán rendőri díszszemlét rendezett Kozma Miklós belügyminiszter Baar-Baarenfels tiszteletére. Az osztrák alkancellár és a magyar belügyminiszter együtt érkeztek az ügétőversenypályára, társaságukban volt bárcziházi Bárczi István miniszterelnökségi államtitkár, gróf Neustaedter-Stürmer Odo budapesti osztrák követ, Salm Miklós, az osztrák alkancellár szárnysegédje, Tomcsányi Kálmár államtitkár, Szemerjaj-Kovács Dénes miniszteri tanácsos,

dr. Ferenczy Tibor budapesti főkapitány, dr. Eliás Sándor budapestvidéki főkapitány. A szemle után a miniszterelnökségre ment az alkancellár.

Tanácskozásairól a következő felhivatalos jelentést adták ki:

Baar-Baarenfels osztrák alkancellár és Neustaedter-Stürmer Odo báró osztrák követ délelőtt fél tízenkéntük a miniszterelnökségen felkereste Darányi Kálmán miniszterelnökhelyetttel, aki Kánya Kálmán külügyminiszter társaságában fogadta őket.

A tanácskozás több, mint egy óra hosszat tartott és felölelte mindazokat az általános kérdéseket, amelyek a két baráti országot érdeklik.

Sokszor visszatér emlékeztetembe Kaulbach híres német festő berlini falfestményének az a megázó jelenete, amelyben a katalaumi síkon az elhalt hunok és nyugati gótok lelkei, három nappal a véres utközet után is folytatják még egymás ellen ádáz küzdelmüket.

Nekem az az érzésem, hogy a magyar végeken, a messze idegen

haremzőkön, a nemzeti becsületért elhalt derék magyar honvédek lelkei még ma is elkeseredettséggel viaskodnak, harcolnak az egyidőre leáldozott nagy magyar igazságért és ebben a küzdelemben nyugvást mi napig sem találva, ebben az örök háborgásban szüntelenül formálják és átforgalmazzák a védtelenül hagyott szerencsétlen csonka magyar földön-élőknek

olykor-olykor kételkedő lelkeit.

Valahogyan úgy érzem, hogy ezzel az elkeseredett, átforgalmó munkával a mi hőseink lelkei a mi legfőbb nemzeti intézményeink rajongó szeretetében és az értük való áldozatkészségben megbont-hatatlan egységben kovácsolták össze a turáni magyarságnak, fájdalom, széthúzásra egyébként anynyira hajlamos erőt.

Hat egészségügyi kerületre osztották fel Debrecen várost

Dr. Gaertner István tisztifőorvos megkezdte az egészségügyi szolgálat átszervezését

Közhivatalokban általában a nyári hónapok alatt bizonyos szelcsend tapasztalható még az adminisztratív munka terén is. Ilyenkor élvezik a tisztviselők jól megérdemelt szabadságidejüket. Az általánosság alól azonban mindig akad kivétel s ez esetben az egészségügyi közigazgatás munkásai kerültek a „kivételezettek” listájára. Július elsejével lépett életbe az egészségügyi szolgálat újjászervezéséről szóló törvény, ami annyit jelent, hogy a tisztiorvosok az új rendnek a gyakorlatba való átültetése kapcsán nagy munka előtt állanak éppen most a nyári szezon kellős közepén. De érdeklődéssel kíséri az egész közvélemény is, mindazt ami egy ilyen országos átszervezés újítás, változtatást jelent az eddigi állapotokon.

Amikor felkerestük dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos új hivatalában, a Simonffy utca 1. számú városi bérház első emeletén levő tisztifőorvosi hivatalában, ennek a nagyjelentőségű szervezkedésnek külső nyomai fedezhetők fel első tekintetre. — Együtt van az egész személyzet, dr. Gaertner István, a három kir. tisztiorvos, az irodai tisztviselők s megbeszélés, lázas munka most is a beosztások, munkakör megállapítások és a legközelebbi feladatok meghatározása érdekében történik. Interjújukat kérünk az új kir. tisztifőorvostól azokról az egészségügyi problémákról, amelyek a közönséget is érdeklik.

A városi orvosok munkakörének megállapítása

— Az egyik legfontosabb tennivaló a közegészségügyi szolgálat államosításával kapcsolatosan az, hogy a városi orvosok munka és feladatköre megállapítottassék. — Tudni kell ugyanis, — mondja dr. Gaertner István, — hogy Debrecenben három tisztiorvos és hat városi orvos nevezetett ki. Éppen ezért szükséges volt, hogy az eddigi kilenc városi egészségügyi kerület az új városi egészségügyi kerületre oszlassék fel. Ez már meg is történt. A város belterületét két egészségügyi kerületre osztottuk fel s ezenkívül létesítettünk négy külsőségi kerületet. A szegénybetegellátás és az egyéb közegészségügyi szolgálat zavartalan menetének biztosítása érdekében ez volt a legsürgősebb teendő.

— A két belsőségi kerületet dr. Berényi István és dr. Maklár Elek városi orvosok látják el, míg a négy külsőségi kerületet dr. Tamássy Géza, dr. Korpássy László, dr. Radó Vilmos és dr. Csikos István városi orvosok vezetik. — Ebben a személyzeti beosztásban ideiglenesen annyi az eltérés, hogy dr. Tamássy Géza két hónapi betegszabadsága idejére kerületében a városi orvosi teendőket dr. Kóródy István kiegészíti

városi orvos látja el a nyilastelepi vámospécsi ut 16. sz. alatti hivatalos rendelőjében. Az egészségügyi kerületi beosztás különben ideiglenes jellegű, mert végleges jóváhagyása a törvényhatósági közgyűlés jóváhagyásától függ.

A városi orvosok legfőbb feladata a szegény betegellátás

— Mivel a tisztiorvosok, — hangzik tovább az információ, — ezidőszent és a jövőben kizárólag a prevencióval, egészségvédelemmel, a szorosabb értelemben vett közegészségügyi rendszettel és higiénikus szolgálattal foglalkoznak, ezért szükséges volt a városi orvosok munka- és hatáskörét is általánosságban szabályozni. A városi kerületi orvosok hatáskörébe tartozik elsősorban,

A VILÁGTÖRTÉNELEM LEGNAGYOBB ARANYARADATA

Sir Preston William, a Peninsular and Oriental Bank elnöke, a bank közgyűlésén mondott beszámolójában előadta, hogy India rejtett aranykészletéből 1931 óta 211 millió font értékű aranyat vittek ki. Ez volt a világtörténelem legnagyobb aranyaradata, amelynek méretei mellett eltörpül az Inkák kincseinek s spanyol aranyarmada által történt elszállítása.

mint legfontosabb teendő, a szegénybeteg ellátás, a halottkémlés, a rendőrségi ügyeleti szolgálat, a

preventív védőoltásoknak, (tifusz és diftéria oltásoknak) eszközözése és a fertőző betegek nyilvántartása.

Ezekben nyilatkozott dr. Gaertner István a most folyamatban levő szervezési munkáról. Ertesülésünk szerint a m. kir. tisztiorvosi teendők beosztása szakonként fog megtörténni, ez azonban még a közel jövő feladata.

Rendkívüli kedvezmény

kedves vevőinknek!

Mindig csak

pénteken külön

maradék-asztalt

állítunk fel

maradékokból

a legminimálisabb áron

BENYÁTS EMIL

ÁRUHÁZ

Négyezer ember kísérte utolsó útjára Kardos Lászlót, a repülés hősi halottját

Csütörtökön délután több, mint négyezer ember zarándokolt a Köztemetőbe, hogy résztvegyen a tragikus körülmények között elhunyt tasnádi Kardos László végtisztességtételén. Négyezer ember könnyes búcsúztatása mellett helytértek örök nyugalomra azt az ifjú hőst, akit egyéni tulajdonságai és úri egyénisége oly nagyra hivatottá, a jövő társadalomnak egyik sziklaszilárd oszlopává predesztináltak. Elett és pályatársainak kedves, de egyben tisztelt barátja volt, aki már földi életében nemes tetteivel, szeretetreméltóságával a debreceni úri magyar társadalomnak egyik rokonszenves tagja volt, aki magasatos hivatásának élt mindenkor, s még utolsó akaratában is nemes gesztussal emlékezett meg a debreceni hadirokkantokról. — Elment, mert így rendelte az isteni akarat, bár szeretteinek, barátainak és orvosainak aggodása próbálta visszatartani. Elment, hogy emléke útmutató legyen az itt maradtaknak s elment, hogy ne csak a fellegek hátán, hanem fenn a fellegek felett is győztes ködhessék abban az életpályában és hivatásban, amelyet oly rajongásig szeretett. Tasnádi Kardos László, az ifjú magyar hős visszatért az életet adó Megváltóhoz.

Nemcsoda tehát, ha egy ilyen szívjósággal, nemes érzések ekkora gazdagságával megáldott ifjút nehezen bocsájtott el utolsó útjára az a debreceni magyar társadalom, amely olyannyira tisztelte és szerette Kardos Lászlót. Végtisztességtételén ott volt a debreceni előkelő társadalomnak minden kiváló

egyénsége dr. Kőlcsey Sándor polgármesterrel az élén, de ott volt pályatársainak, barátainak, ismerőseinek végelethatatlan lesújtott sora.

A Köztemető díszravatalozójában virágkoszorúkkal gazdagon borított ravatalon helyezték el az elhunyt Kardos Lászlót, akit a családjának és kiterjedt rokonságának könnyező serege vette körül. A gyülekezeti ének után vitéz Huszár Endre református esperes mondott mély, isteni sugallatú imát, majd meghatott szavakkal, de Isten előtti meglátással emlékezett meg az elhunyt ifjúról, aki egyik jövődó igérete volt egyháznak, társadalomnak és hazának egyaránt.

A gyászszertartás után megindult a gyászmenet a sírhoz, amelybe földi maradványait helyezték örök nyugalomra. A 11. Bocskai hajdúezred zenekara nyitotta meg a menetet és bensőséges gyászdalokat intonált, majd utána a debreceni sportrepülők fegyelmezett sorai haladtak, míg az elhunyt koporsóját hat sportrepülő vitte a sírhoz.

Siposs Imre lelkes imája után engedték le tasnádi Kardos László porhüvelyét az anyaföldre, miközben a katonazenekar a magyar Himnusz hangjaival tette kegyeletessé a gyászszertartást.

A végtisztesség ideje alatt méltó kegyelettel adóztak az elhunyt pályatársai, amidőn három debreceni sportrepülő, az elhunyt sógorának, Novotny Antalnak vezetésével, körözött a Köztemető ravatalozója fölött és kísérte utolsó útra

a közülük oly tragikusan kivált kiváló társukat.

A koszorúk feliratai közül a következőket sikerült feljegyezni.

Szeretett jó Lászlónknak. A boldog viszontlátás reményében — Tusid. Szeretett kis Lászlónknak — Bandi bácsi és Zoli bácsik. Felejtetetlen Lászlónknak — Emi néni és családja. Drága Lacikának — Frida néni. Szeretettel a kis Lászlónak — Berta néni és családja. Rokoni szeretettel — Irén néni. Etelka néni és Andor. Berta néni, Jenő bácsi. Drága emléked örökké őrizi — a Kerékgyártó-család. Szeretettel gondolunk Reád — Rozsika néni, Lili, Micu. Lászlónak szeretettel — Wolf-család. Nem múlt emlékezéssel — Julka néni. Utolsó üdvözlét Lacinak — Szeretettel Valless és szülei. Utolsó üdvözléttel — Oli és Questi. Szeretettel Lacikának — Balassa család. Lacinak — Cserkész bajtársai. Hősi halottjának — a M. Kir. Légügyi Hivatal. Szeretett bajtársának — Az I. sz. repülő fénypécsz alcsoport. Lacinak — Az évfolyamtársak. Kedves jó cserkésztestvérünknek — A 172. sz. Erő cserkészcsapat. Szeretettünk jelöl — Debreceni Felsőkereskedelmi Iskola tanári kara és ifjúsága. Mély részvétellel — Debreceni Kereskedő Társulat. Mindannyian szerettünk, mindannyian gyászolunk — Takarékság Kereskedelmi Rt. Szeretetteljes kegyelettel — A Debreceni Első Takarékpénztár. És mégis repülünk — D. S. E. 1931. Őszinte részvétellel — Kontsek Géza és családja. Igaz részvétellel — Kontsek László és neje. Őszinte részvétellel — dr. Bodnár József és családja. Szeretettel — Móci és Bandi. Barátjának — Rácz Pista. Baráti szeretettel — Ábel Jancsi. Részvétellel — Farkas Gyuláék. Mély szomorúsággal — Testvér és Zoli. Kedves Lacikám, Isten veled — Aszmann Ferenc. Őszinte részvétellel — Horváth Artúr és családja. Legjobb Barátjának — Tibor. Őszinte részvétellel — Tóth Aurél és felesége.

EMERGÉ

kerékpárgumi 1 éves gyári jótállással

Csatár P4'50, Futár P5'50

Hainisch Ferdinánd

műszerész, Csillag-u. 32

Hanza-autó,
Zündapp-motor-
kerékpár
képviselő:
Bosch - szolgálatnál
Debrecen, Széchenyi-u. 24.

Koszorúmegváltások

Koszorúmegváltás címén a Debreczeni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatala útján a mai napon a következő adományok érkeztek a debreceni hadirokkantak részére: Sesztina Nagybakay Jenő és felesége 10 P., Schlakta-család 10 P., Öry Sándor 5 P., özv. Bernáth Kálmáné Láposy Anna 5 P.

Ugyanekkor koszorúmegváltás címén az elhunyt Kardoss László végakarata szerint a HONSZ debreceni csoportjához a következő adományok érkeztek: ifj. dr. Magoss György és neje 15 P., Debreczeni Jenő 10 P., özv. Kerékgyártó Istvánné és családja 10 P., Nagybakay (Rickl) Antal és felesége 10 P., Horn Rezső 10 P., Kovács Gyula 10 P., Kelemen Ernő és családja 6 P., Várady Szabó László és Lia 6 P., Ary Lajos 5 P., Vecsey Ervin és neje 3 P., dr. Rényi Andor 5 P.

A kiadóhivatalba küldött adományokat rendelkezési helyre továbbítva köszönettel nyugtázzuk.
A temetést Fehértói temetkezési vállalata nagy körültekintéssel rendezte meg.

ÚJ OSZTRÁK-NÉMET TÁRGYALÁSOK KEZDŐDNEK AZ OLIMPIASZON

Berlin, július 9. Az olimpiai játékokra Berlinbe jön Starhemberg herceg, aki az osztrák versenyzőket vezeti. Ebből az alkalomból diplomáciai körökben ismét elterjedt az a hír, hogy újból megindulnak az osztrák szövetségi kormány és a német birodalmi kormány között a tárgyalások, amelyeket eddig Bécsben Pápen német követ vezetett, de holtpontra jutottak.

PÁNCÉLOKKAL SZERELIK FEL AZ ANGOL FLOTTÁT

London, július 9. A ma benyújtott pót költségvetés haditengerészeti előirányzatának nagyobb részét páncélat beszerzésére fordítják, mert a legújabb tapasztalatok szerint légitámadások ellen kell a légihadihajókat felvértezni. Most szakértők tanácskoznak arról, hogy további cuthajókat építsenek.

AGYONÜTÖTT A VILLÁM EGY EMBERT

Sopron, július 9. Fertőrákos község felett csütörtökön délután nagy vihar vonult át. Egy villámcsapás megölte Mandel János 25 éves földmívelőt, aki pár nappal ezelőtt tért vissza a katonaságtól és nősült meg. Közvetlen mellette álló sógorának semmi baja sem történt.

VASÚTI SZERENCSETLENSÉG GÖLNICBÁNYÁN TIZENNEGY SEBESÜLTTEL

Gölnicbánya, július 9. Margitfalva és Gölnicbánya között súlyos vasúti szerencsétlenség történt. A pályatest felett levő kőbányában hatalmas sziklatömb meglazult s lezuhant a pályatestre. A Margitfalváról induló motoros vonat vezetője csak későn vette észre a váratlan akadályt s teljes sebességgel nekirohant a pályát elzáró kőhalomnak. A vonat árihuta állomás előtt kiskilótt, felborult s 14 utas többé-kevésbé megsebesült.

Óriási méreteket ölt az angol fegyverkezés

London, július 9. A hadiflotta fejlesztésére és növelésére a kormány az idei költségvetési előirányzatban túl még 10 millió font sterlinget fog rendelkezésére bocsátani, úgyhogy a márciusban előterjesztett költségvetésben megszavazott 39 millió font, amely a repülőflotta szaporítására szolgál, majdnem 50 millió fontra emelkedik. Ezzel a túlkiadással együtt Anglia ebben az évben fegyverkezésre kerék 200 millió font sterlinget fog fordítani.

Bombavető szitakötők és légi karosszék

London, július 9. A Handley-Page repülőgyár az angol légi haderő számára „vadászbombavető” gépeket készít, amelyek egyaránt használhatók bombavető és üldöző szolgálatra. A gép alakja karcsi szitakötőre emlékeztet, alváza és hátsó kerekei repülés közben behúzhatók; a légesavarok döntési szöge változtatható. A gép teljes bombabarakománnyal éppen olyan gyorsan repülhet, mint a most ismert leggyorsabb együléses vadászgép és a bombákön kívül három gépfegyvert vihet, közülük egyik a csónak alatt levő forgatható páncéltoronyban van elhelyezve.

Ugyanakkor a Westland-repülőgyár „légi karosszék”-nek nevezett szélmalomgépet készít az angol légi haderő számára. A gépnek felbecsülhetetlen értéke van megfigyelő, felderítő, gyalogsági-kooperációs, fényképező és tüzér-

ségi irányító szolgálatoknál. A gép majdnem teljesen függőleges irányban szállhat fel és le, tetszés szerinti magasságban majdnem mozdatlanul lebeghet, fűthető és huzat nélkül szellőztethető zárt pilótafülkéje úgy van berendezve, mint egy iroda, hogy a megfigyelő teljes kényelemben végezhesse munkáját.

Tízlövétű önműködő pisztolyok

London, július 9. Az angol haderő tisztjei és altisztjei az eddig használt forgópisztoly helyett tízlövétű önműködő pisztolyt kapnak, amelyek lőtávola és áttűtő ereje sokkal nagyobb az eddig használt hasonló fegyvereknél és nagyon gyorsan és könnyen tölthető.

A sztratoszféra gladiátora

London, július 9. A Gloster-repülőgépgyár elkészítette az angol légi haderő számára a világ első sztratoszféra-vadászgépét. A „Gladiátor” elnevezésű gép tömeggyártását már megkezdték. Legnagyobb sebessége óránként 408 kilométer, fegyverzete négy Vickers-gépfegyver — a csónakban kettő és mindegyik szárny végében egy-egy — amelyeket a pilótaülés mellett lévő emeltyűket kezelnek. A gép 11.200 méter magasságban repülhet és oly gyorsan száll fel, hogy kilenc percenként 6000 méterrel emelkedik. Zárt pilótafülkéjében oxigénkészülék teszi lehetővé a lélekzést a legmagasabb légrétegekben. A sztratoszféra-vadászgép félelmetes fegyver lesz a bombavetőkkel ellen, mivel könnyen föléjük kerülhet a harcban.

Kilenc érvényes pályázat érkezett be a vágóhídi hűtőház építésére

Mint ismeretes, Debrecen város törvényhatósági bizottsága a hűtőház építésére pályázatot hirdetett, amely július 6-án jár le. A pályázat igen eredményes volt, amennyiben tíz ajánlat érkezett be. Az ajánlatokat dr. Csóka László főjegyző, polgármester-helyettes elnöklésével csütörtökön délután 4 órakor bontotta fel a bíráló bizottság.

A befutott tíz pályázat közül egyet alaki hiba miatt visszautasítottak. I. pályázat: Mislev Sándor, Lantos Géza és Kalmár István. II. pályázat: Schadek János

és Joszt Ferenc. III. pályázat: Sajó István és Réti Márton. IV. pályázat: Folgens Arisztid és Sajó István. V. pályázat: Balázs János és Paczó Márton. VI. pályázat: Krompecher László és Jakobi Károly. VII. pályázat: Schadek János és Várj-Szabó Tibor. VIII. pályázat: Csanak József és Piros Béla. IX. pályázat: Krulik László és Farkas Sándor.

Ezután egy szűkebb vizsgáló bizottságot küldtek ki Benedek Sándor főmérnök elnökletével a méretek és a számítások felülvizsgálására.

Angliát idegesíti a német léghajók gyakori látogatása

London, július 9. Váratlanul Zeppelin-izgalom kerítette hatalmába Angliát, amelynek lakossága még élénken emlékszik azokra az aggodalommal telt, lázas órákra, amelyek a világháború alatt okoztak Londonban és a partvidéken a német óriási léghajók látogatásai. A brit szigetek és az angol birodalom különböző részéből sorozatosan érkeznek olyan hírek, amelyek arról számolnak be, hogy a rendszeres óceánföldi forgalmat lebonyolító német Zeppelinek s különösen a friedrichshafeni művek legújabb óriása, a „Hindenburg” útírnyát feltűnően választja meg. Sorra jelentkeznek sérelmeikkel a légi és tengeri kikötők parancsnokai s mind arról számolnak be, hogy a német Zeppelin útírnyából kltérve, alacsonyan halad el az angol támaszpontok fölött és indokolatlanul sok időt tölt ezeken a környékeken.

Izgalom a „Hindenburg” és a „Graf Zeppelin” miatt

Tegnap este három képviselő interpellált ebben az ügyben az angol parlamentben. Adams és Balfour konzervatív

párti és Thorne munkáspárti képviselő intézett kérdést a kormányhoz: vajjon engedélyezik-e Anglia hatóságai, hogy külföldi légi járművek meghatározott irány nélkül, tetszés szerint röpködheszenek Anglia városai, légi- és flottabázisai fölött?

A kormány nevében Sir Philip Sasson államtitkár hivatkozott az angol-német légügyi egyezményre, amelyet az angol kormány pontosan betart. Ez a megállapodás nem ad jogot Németországnak arra, hogy angol területek felett rendszeres légi járatokat tartson fenn. A „Hindenburg” és a „Graf Zeppelin” esetében Anglia úgy egyezett meg Németországgal, hogy a két óriásléghajó csak akkor repül el angol terület felett, ha elkerülhetetlen okok, például nagyon kedvezőtlen időjárás kényszerítik erre.

Az interpelláló képviselők rámutattak arra, hogy a legutóbbi esetekben csendes, nyugodt időjárás mellett is feltűnően eltért útírnyájából a „Hindenburg”, sőt a konzervatív Balfour kapitány nyomtatékosan hangsúlyozta, hogy a német léghajó tevékenysége az angol közvélemény legszélesebb rétegeiben súlyos és

indokolt aggodalmakat kelt.

Az interpellatók megmutatták, hogy az angol közvéleményt idegesíti a német óriás-Zeppelin tevékenysége. A legnagyobb példányszámban megjelenő napilap, a Daily Express most újabb esetről ad hírt, amelynek körülményei nyilván hozzájárultak ennek az ideges hangulatnak kialakításához.

Léghajóséta az arzenálok felett

Megírja a lap, hogy a „Hindenburg” nemcsak Anglia legfontosabb arzenáljai, flottabázisai, légi kikötői és gyártelepei fölött száll el több felűnően alacsonyan, hanem hasonlóan cselekedett Kanadában és Újfundlandban is. A kanadai kirándulás a Daily Epress tudósítása szerint 800 kilométeres kerület jelentett a német léghajónak, de alkalmat adott arra, hogy elrepüljön egész sor olyan kikötő fölött, amelyek tengeri konfliktus esetén az angol flotta bázisaiul vannak kiszemelve.

A nemzetközi légügyi egyezmények tiltják ugyan, hogy léghajókon és repülőgépeken a személyzet vagy az utasok fényképezőgépet vigyenek magukkal, az angol légügyi minisztérium azonban kénytelen volt beismerni, hogy nem tudja ellenőrizni, mennyire tartják be egyes idegen államok légi közlekedési eszközein ezeket a szabályokat.

A Daily Express ezzel kapcsolatban felhívja az angol közvélemény figyelmét arra a körülményre, hogy az új német Zeppelinek tisztjeit és legénységét a világháború német hadirepülőgárdájának legjobb embereiből válogatták össze.

Lezuhant a szekérről agrárkódást szenvedett

Súlyos szerencsétlenség történt csütörtökön este a Horthy Miklós közközház előtt. A Károly Ferenc József-út sarkán haladt szekérével Pákozdi János Sámsoni-út 9. szám alatti lakos. A szekér hordókkal volt megrakva, melyeknek tetőjén állt Kőte Julianna Csap-utca 15. szám alatti lakos. A szekér hírtelen megdőlt és a fiatal leány lezuhant a kövezetre. Azonnal eszméletét veszítette. Beszállították a Horthy Miklós közközházba, ahol megállapították, hogy agrárkódást szenvedett. Felvették ápolásra, mivel állapota súlyos.

ELSÜLLYEDT HÁROM HALÁSZHAJÓ

Madrid, július 9. Sant Ander magasságában 11 halász gőzhajó heves viharba került. Három hajó személyzetével együtt elsüllyedt. Az egyiknek személyzete 11 főből áll s csupán a kapitányt sikerült megmenteni. Attól tartanak, hogy a másik két hajó személyzete elpusztult. A San Francisco gőzhajó szintén viharba került, a hullámok négy matrózt a vízbe sodortak s nem tudták őket megmenteni.

Születésszabályozás cukrozott aszpírral és szacharinnal

Szolnokról jelentik: Az utóbbi időben sűrűn előfordult, hogy egyelőre ismeretlen lettek fiatal és kevésbé fiatal házasságok kivétel nélkül a hálójukat s ott, ahol a házasság nagy többsége fiúgyermekel várt és remélt, hozzájuk intézett körlevélükben a születésszabályozás megoldásával keltettek reményteljes örömet. Ez a születésszabályozó részvénytársaság hangsúlyozta, hogy előre egyetlen fillért sem kér és fogad el „áldásos működésért” s a levélhez csatolt fehér por bevétele esetén teljes bizonyossággal fiúgyermek születését helyezi kilátásba.

A szélhámusoknak, mint ezt már sikerült megállapítani, nincs más dolguk levelük elküldése után, mint várni és a megfelelő időben, ha fiúgyermek született, jelentkezni a boldog apánál, aki szívesen adja át a megszületett néhány pengőt, sok esetben egy tízest is...

A por egyébként cukrozott aszpírral vagy — mint aminek a csempészése rendkívül megnehezedett — szacharinos port tartalmaz. A nyomozás megindult a szélhámusok felderítésére.

Hetenként háromszor töltik ezentúl a nagyerdei strand hidegvizes medencéjét

Csóka László főjegyző a helyszínen vizsgálta meg a panaszokat és nyomban intézkedett a gyakoribb frissítés iránt

A héten már minden nap felül-emelkedett a hőmérő higánya a harminc Celsius fokon s a tik-kasztó nyári kánikula tömegesen csúsz, úzi az embereket az egyetlen debreceni hűsítő, üdítő és szórakozó helyre, a nagyerdei strand fürdőre. A látogatottság ugrásszerű emelkedésével egyidejűleg újra felmerült a strandfürdő évenként visszatérő legnehezebb problémája: a hidegvizellátás ki-elégítő megoldása. A közönség köréből a múlt években épen úgy, mint az idén, számtalanszor szorgalmazták azt a kívánságot, hogy a strand hideg medencéjét gyakrabban töltsék, csütörtökön pedig konkrét panaszos beadvány érkezett a polgármesteri hivatalhoz, amelyben főleg amiatt emeltek kifogást, hogy a hideg medence vize csúnya, piszkos, zöldes színű, kellemetlen szaga van, különösen a töltés utáni harmadik, negyedik napon s egyenesen visszariasztja az embereket a strand látogatásától.

Hivatalos szemle a strandon

Az írásbeli panasz vétele után, de egyébként is felmerült kívánságok hatása alatt dr. Csóka László főjegyző, mint a polgármester helyettese, csütörtökön nyomban intézkedett a szükséges tennivalókról. A délelőtti órákban dr. Csóka László főjegyző, dr. Gaertner István kir. tisztifőorvos, Ary Lajos főszámvevő, dr. Pajor Gyózó tb. tisztifőgyógyász, dr. Erdélyi Pál fűrdőorvos és Kiss Ferenc fűrdőgondnok helyszíni szemlét tartott a nagyerdei strand fürdő telepén és elsősorban a hidegvizes medencénél vizsgálták meg a panaszokat. Csütörtökön épen harmadnapos víz volt a medencében s ez a víz kétségetelenül elvesztette már átlátszó tiszta színét és sárgás zöld masszájával nem a leggyusztosabb hatást kelti, különösen a finnvásabb fürdőzők számára. Megállapították viszont, hogy a víz még harmadnapos állapotában sem bűzös, egészségre ártalmatlan, mégis higiéniai szempontból elkerülhetetlen a gyakoribb felfrissítés.

Nem fenyegeti veszedelem a város vízszükségletét

Megnézték a most épülő új kis gépházat, amelyből a strand mellett furott kút vizét továbbítják a medencébe. Sajnos, az egvedüli furott kút csak kis mértékben tehermentesíti a vízműveket a töltésnél, mert naponta mindössze hatszáz köbméter vizet termel, már pedig egyszeri töltéshez ezer-nyolcszáz köbméter víz szükséges. A víz elszíneződését is az

okoza, hogy a vízvezeték vastalanított és mangántalanított vízéhez a furott kútból nyers víz keveredik, ezen azonban egvelőre segíteni nem lehet. A legfontosabb kérdés az volt, vajon a vízű telep elbirja-e azt a túlterhelést, amit az eddigi hetenként kétszeri töltés helyett a heti háromszori töltés jelentene. Ebben az irányban a főjegyző kérdést intézett a Világítási Vállalat és a vízműtelep vezetőjéhez s miután megnyugtató választ kapott, hogy a város közönségének vízszükségletét nem fenyegeti veszedelem a harmadszori töltéssel, nyomban intézkedett, hogy ezentúl hetenként háromszor töltsék a medencét. Ez a háromszori töltés tekintélyes költséggel jár, mert egyszeri töltés a vízvezeték vizével 450 pengőbe kerül, pénzügyi szempontból még sem emeltek ellene kifogást, mert kívánatos, hogy a közönség kedvvel járjon a strandra s az állandó tiszta

friss víz valószínűleg fokozni fogja a látogatottságot is.

Csóka László intézkedései

Mindezek alapján dr. Csóka László főjegyző olyan rendelkezést adott ki, hogy amíg a nagy kánikulai meleg tart a strandfürdő hidegmedencéjét az eddigi hetenként kétszeri töltés helyett háromszor töltsék. És pedig friss víz lesz ezentúl minden hétfőn, csütörtökön és szombaton s ezzel a közönség igényei a legmesszebbmenően honoráltattak.

Ezenkívül előnyös változtatást rendelt el a főjegyző a melegvíz medencék töltésénél is. Itt eddig az volt a helyzet, hogy harmadnaponként cserélték a hőforrás vizét. Most a fedett uszodát, mint minden évben, ezúttal is bezárják egy időre, amíg a nyári renoválási munkálatokat végrehajtiák s azalatt a meleg-medencék töltésére is több víz fog rendelkezésre állani. Így lehetővé válik, hogy

Egyévi és hathónapi börtönre ítélte a törvénszék a kiskorcsmák és vendéglők rémét

A tárgyalás végén majdnem botrányt rendezett a hírhedt iparművész

Igen érdekes bűnperben tartott főtárgyalást csütörtökön a törvénszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök, egyesbíró. A vádlott Antal Miklós rovtomultú debreceni péksegéd volt, aki iparművésznek vallja magát. A királyi ügyvédség Antal Miklós ellen háromrendbeli lopás büntetése és család vétsége miatt emelt vádat, mert április közepén ismeretlen egyén zsebéből a vasúti vendéglőben egy Frommer gyártmányú pisztolyt ellopt. Május 29-én Nagy Mihálytól 90 pengőt, Nagy Károlytól pedig 5.90 pengőt lopott el. Valamint lemezdobással foglalkozott.

A tárgyaláson Antal kijelentette, hogy csak a pisztolylopásban ismeri el a bűnösségét, amelyet úgy követett el, hogy ittas állapotban bement a vasúti vendéglőbe, ahol egy ismeretlen ember kabátjának a zsebéből kivette a pisztolyt. Azt azonban, hogy Nagy Mihálytól és Nagy Károlytól pénzt lopott, vagy lemezdobálással foglalkozott volna, határozottan tagadja. Pénze onnan volt, hogy iparművészeti munkákat készített és azt árusította, bár engedélve nem volt rá. Nagy Mihálytól nem kért kölcsön pénzt.

Nagy Mihály tanuvallomásaiban előadta, hogy az ünnepekre való

tekintettel már 29-én megkapta a fizetését. Az egyik barátjával több korcsmába betértek. Antal Mihályval találkozott, aki 1.20 pengőt kért tőle kölcsön. Ő adott is neki, majd otthagyták és elmentek a Kispipa vendéglőbe. Innen tovább folytatták útjokat és az Éden vendéglő előtt találkoztak ismét Antallal. Antal arra kérte, hogy menjen be vele a vendéglőbe. Ő nem akart bemenni és újból oda adott 1.20 pengőt, hogy menjen és igyon maga. Antal azonban addig beszélt, hogy ő is bement. Ott Antal megkínálta egy cigarettával, amitől nagyon rosszul lett és elkábult. Többször ki kellett mennie a mellékhelyiségbe, ahova Antal is kikísérte. Itt azt vette észre, hogy Antal a kabátját gombolgatja, de ez ellen nem tudott tiltakozni. Másra nem emlékszik, csak a feleségétől hallotta, hogy Antal autón vitte haza és a kapun betette. Másnap reggel amikor felébredt, megdöbbenve tapasztalta, hogy oda van az egész havi fizetése. Erre nyomban a rendőrségre sietett és megtette a feljelentést.

Nagy Károly arról tett vallomást, hogy ő is találkozott Antal Mihályval és az egyik korcsmában ittak. Neki 5 pengő 90 fillérre volt a nadrágzsebében és az is eltűnt. Szikora Bertalan és Vadász János népzeneészek azt val-

Az Apollóban

Mától a világ verhetetlenül első filmje: a

Hindu siremlék

Conrad Weidt
főszereplésével

Teljesen új fi'mkópia!

Mind a két rész egyszerre!

Előadások:
6 és 9 órakor!

az egyik medencében minden második nap gyógytermál víz, a másikban pedig állandó langvos termál víz biztosítassék a közönségnek.

A szerelem és a féltékenység izgalmas drámája!

Variete

Farkas Miklós

brillians rendezése

Annabella

ragyogó alakítása

Ma prömier Vigszinház

Figyelem! Előadások 7 és 9 órakor

Wallace Beery és Jackie Cooper

új, minden eddiginél nagyobb világfilmje a

Vérző aréna

Előadások: csak
7 és 9 órakor!

Ma először a

HUNGÁRIA filmszínházban

A betörőbanda három tagját átkísérték az ügyészség fogházába

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a rendőrségnek sikerült ártalmatlanná tenni egy jól megszervezett betörőbandát. A betörőbanda feje, Váczi Ferenc a rendőrség épületéből kivetette magát és súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség Váczi Károlyt, Takács Sándort és Dobos Bélát már kihallgatta és csütörtökön átkísérték az ügyészség fogházába, ahol várni fognak addig, míg ügyük felől döntené fognak.

Honszifagyaltot rokkant árul Igaz magyar hozzá járul!

Átdobta Fejérmegyébe a dunaföldvári csósz a felrobbant viharágyú

Fantasztikus szerencsétlenség történt Dunaföldvár községben. A község határában levő Felső-tó északi partján egy régimódi viharágyú áll, amelyet nagy ritkán még használnak is.

Tegnap a délelőtti órákban viharfelhők közeledtek a községhez. Itt már elterjedt a csongrádi jégkatasztrófa híre, mire a lakosság között megerősödött a félelem. Kövess Mihály dunaföldvári mezőőr vállalkozott arra, hogy a viharágyúval elhárítja a veszedelmet. Megtöltötte a furcsa alkotmányt, amely a fejérmegyei mesgyétől néhány méterre áll.

Az ágyú elsülése végzetes szerencsétlenséget okozott. A viharágyú ugyanis felrobbant és a közelében álló mezőőrt formálisan áthajította Fejérmegye területére. A szerencsétlen ember összetört tagokkal terült el a földön. Súlyos tépett és törött sérülésekkel szállították kórházba.

Öngyilkossággal akarja palástolni szökési kísérletét a rendőrség emeletéről leugrott Váczi Ferenc

Részletesen megírta a „Debreczeni Ujság—Hajdúföld”, hogy a közeli napokban a rendőrségi palota emeletéről leugrott Váczi Ferenc többszörösen büntetett előéletű egyén. Súlyos sérüléseivel kiszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. Megállapították, hogy Váczi állapota olyan súlyos, amelynek kiheveréséhez több hét leforgása szükséges. Csütörtökön már annyira kedvező volt Váczi állapota, hogy Szabó Gyula rendőrkapitány, a sérülési osztály vezetője kihallgatta.

Váczi Ferenc kihallgatása alkalmával csökönvösen tagadott. Nem akarta beismerni, hogy elfogatása előtt félelmében öngyilkosságot követett el. Tagadta, hogy neki hármilven része is lenne azokban a betörésekben és

lopásokban, amelyek miatt elfogták és őrizetbe vették. Csökönvösen tagad, pedig a bizonyítékok egész halmaza áll fenn vele szemben. Csak azt nem tagadja, hogy öngyilkosságot akart elkövetni. Ezzel úgy látszik takarni akarja szökési kísérletét. A szemtanúk ugyanis kihallgatásuk során egyöntetűen úgy vallottak, hogy ha Váczi Ferenc öngyilkos akart volna lenni, akkor már a szobában lévő fűtőtestről kiugorhatott volna. Váczi nem ezt tette, hanem óvatosan kilépett az ablakon és leereszkedett a párkányon. Csak egy kicsit elszámította magát, mivel azt hitte, hogy az első emeleten van és onnan könnyű szerrel le lehet ugrani. A rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot annak megállapítására, hogy öngyilkosság, vagy szökési kísérlet történt.

A 8 Órai Ujságot két hétre kitiltották az utcáról

A hivatalos lap közli a belügyminiszter rendeletét, mely a 8 Órai Ujság utcai terjesztési engedélyét 14 napra megvonta. A rendelet egész terjedelmében a következőképp hangzik:

A m. kir. belügyminiszter 1936. évi július 8-án kelt 154.645/1936. VII. a. számú rendeletével a Budapestén a „8 Órai Ujság” lapkiadó részvénytársaság (felelős kiadó Faragó Aladár igazgató) kiadásában és Nagy Samu felelős szerkesztésében megjelenő „8 Órai Ujság” időszakai sajtótermék (politikai napilap) országos utcai terjesztési engedélyét az 1914. évi XIV. tc. 11. §-a alapján 14 napra időtartamra, azaz folyó évi július 22-ig bezárólag megvonta.

Aki ezen rendelkezésnek ellenére a nevezett időszakai sajtóterméket a megjelölt időtartam alatt utcán, vagy házal-

va terjeszti, kibástást követ el és ellene a St. 29. §-a alapján kell eljárni.

Megokolás:

Az említett időszakai sajtótermék folyó évi július hó 5-én megjelent 152. számában közzétett „Sötét hatalmak” című közleményében azt állítja, hogy Magyarországon a köztisztviselőknek sorsa — előképzése, áthelyezése, nyugdíjaztatása — egy jogszigorú diktatórikus kénye-kedvtől függ, állítólag az a jogszigorú nyugdíjazott, helyezett át és léptetett elő köztisztviselőket. Ez a valótlan állítás alkalmas arra, hogy a tisztviselői karból nemcsak nyugtalanságot, megütközést és elégedetlenséget váltson ki, hanem azt a hitet is, hogy sorsát nem arravaló és érdemek alapján arra hivatott felettesek, hanem illetéktelen egyének önkénye in-

tézi. Az állami gépezet legfontosabb tényezői, a tisztviselők illikgyensúlyának és a hivatali szolgálat ellátásához szükséges nyugalmának így célzatos megzavarása alkalmas arra, hogy a közrendet súlyosan veszélyeztesse. A közlemény ártó hatását súlyosítja az, hogy az Interparlamentáris Konferencia itteni ülésezése alkalmából látott napvilágot s így közállapotainkat a külföld szemé láttára helyezte hamis megvilágításba. Mindezekért a szóbanforgó lapnak országos utcai terjesztését, vagyis a sajtótermék ezen legszélesebb körű terjesztésének biztosítását szolgáló módját egy időre közérdekből, a rendelkező részben hivatkozott törvényhely alapján meg kellett tiltanom.

KÉMGYANU MIATT LETARTÓZTATTAK A NÉMETEK HÖRBIGER FILMSZÍNÉSZEI

Az Ö. z. am Abend feltűnésteltő tudósításban számol be Paul Hörbiger bécsi filmszínész müncheni esetéről. A magyarországi származású művész néhány nappal ezelőtt két barátja társaságában Berchtesgadenből München felé igyekezett autóján és útközben fényképfelvételeket készített a birodalmi autóműtről. Legnagyobb meglepetésére, amikor Münchenbe érkezett, letartóztatták.

Közölték Hörbigerrel, hogy megfigyelték, amikor felvételeket készített és az a gyanu támadt ellene, hogy titkos célokra fotográfált, tehát kémkedést követett el. Hörbiger négy óra hosszat tartották őrizetben. Ezalatt kihallgatták és előhívták a használt filmtekercset. Amikor kiderült ártatlansága, szabadon bocsátották.

— Agyvérzésre hajlamos idősebb embereknek a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűviz — reggel éhgyomorra egy kis pohárral — nagyfontosságú szolgálatot tesz azzal, hogy a bélműködést szabályozza és igen könnyű, lagy székletet biztosít.

A LÁTHATATLAN VÁROS

IRTA: HEGYI ZOLTÁN

— Hol van a népem?... Hol vannak az albinók? — Ketten vagyunk, Aoó... — Ön és én?... Két albinó?... Akkor hát...

Aoó a Fehér Álarcos lábai elé vetette magát.

— Keljen fel Aoó és teljesítse kötelességét.

— Mi a teendőm, Uram?

— A halottak eltemetése.

— Hogyan temessem el én a halottakat? És hol vannak ők?

— Ön fogja megásni a sírokat... Egvedül... És mi majd megadjuk a végtisztességet. Külön-külön sirt fog ásni az albinóknak és a katonaságnak. A tiszteknek külön-külön sirt! Azonnal megkezdji a munkát! Még most éjjel! Végrehajtani!

Mulplier ásót nyújtott át Aoónak s a romokon keresztülgázolva, valamennyien lementünk a tengerpartra, ahol legpuhább volt a talaj.

Aoó hozzákezdett a sírásához. Éva a kupolateremben maradt, hogy kipihenje fáradságait. Mi felváltva tartottunk szolgálatot a sírásó mellett, ki bámulatos kitarással határozottan gyors munkát végzett.

Réggelre készen állott a közös

sír. Aoó pihenőt kapott s megréggelizedt. — Utána egyenként hordta az albinók holttesteit a sírba.

Már alkonyodott, midőn a közös sirt behantoltuk.

Korán nyugovóra tértünk. — Aoónak az egyik zugot jelöltük ki nyugovóhelyéül s felváltva tartottunk szolgálatot álmai felett.

Réggel Éva kivételével valamennyien hozzáálltunk a sírásához. A Fehér Álarcos egy-maga öt sirt ásott az elesett tiszt holtteste számára. A katonaság közös sírját pedig hárman ástuk meg. Délig mindnyájan elkészültünk. Alkonyatig tartott a halottak összehordása s a sírok elhantolása.

Már besötétedett, midőn fátyalfénynél megkezdtük a temetési szertartást. Mindnyájan feketébe öltöztünk.

Éva megrázó szavakkal esettelle a kötelességüket teljesítő hősi halottak tragédiáját. Könynyeztünk valamennyien, mikor a tisztokról kezdett beszélni. Csak Aoó arca volt könyörtelen. Merőn, ostobán bámult maga elé. A lelkiismeretfurdalásának halvány nyomai látszóttak csak arcán és viselkedésén.

Ezen az éjjelen keveset aludtunk. A gyér világítású szobában, az asztal körül ültünk. Aldoztunk halottaink emlékének. Nem beszélgettünk. Mindegyikünk saját gondolataival volt elfoglalva. Valószínűleg mindnyájan azon gondolkodtunk, miképpen szabadulunk el a szigetről. Nincs semmi járművünk, semmi készülékünk, vagy rádiónk, amivel segélykérő jeleket adhatnánk le a külvilágnak. Csak a Fehér Álarcos nem látszott aggodónak.

Hajnalhasadáskor aludtunk, kivéve a Fehér Álarcost, ki még most sem vette le álarcát. Fejét kezébe hajtva ült a díványon, melyen Éva feküdt.

Csaknem elaludtam, mikor Aoó megmozdult a fekvőhelyén. Óvatosan körültekintett, hogy megállapítsa, mindenki alszik-e. Mikor azt hitte, hogy a Fehér Álarcos nem figyel, óvatosan felállott s az ajtóhoz lopózott. Éppen fel akartam kiáltani, midőn a Fehér Álarcos pillantása arról győzött meg, hogy ő is látott mindent. Kezében ugyanis kis tükröt szorongatott, mellyel állandóan figyelte Aoót.

Aoó kiosont az ajtón. A Fehér Álarcos eloltotta a gyertyát s az ablakhoz ment. Magam is oda-nultam és titokban figyeltük Aoó viselkedését.

Aoó pár perc múlva kezében kis csomaggal a Debreczeni-terent tünt fel, aztán felfelé haladva a domboldalon, eltűnt az erdőben.

A Fehér Álarcos még csak meg sem mozdult helyéről s magában kacagva jegyezte meg:

— Aoót a British-múzeumban fogom kitömetni...

Fél óra telt el, míg Aoó visszajött. Lecsüggesztett fejével támaszkodott be a szobába.

— Kár fáradság, — jelentette ki a Fehér Álarcos. Megszűnt az odvas fa titka is. A kapcsoló nálam van. S ezzel gúnyosan kacagott Aoó szemébe, ki visszafeküdt helyére.

— Mit fog Ön velem csinálni? — kérdezte ezután.

— A hatóság internacionális intézkedést fog kiadni, hogy műmiájának fényképét a világ összes újságja közölje. Nem lehetetlen azonban, hogy fel fogják Önt kérni, hogy előzőleg a Plaslikonban tartson előadásokat...

Másnap reggel tíz órakor mindnyájan ébren voltunk. Verőfényes napsütés simogatta a föld színével egyenlővé tett Riyet romjait. A Fehér Álarcos büszkén tekintett végig művére.

Derék munka volt! Egy ember ezer ellen, — állapítottam meg magamban. — Egy ember — ezer ellen... Egy ember — a Világ Ura ellen. Akit legyőzött s aki most itt áll. Ez a mi vezérünk!... Az emberi erő. — A legtökéletesebb, leghatalmasabb és legborzalmasabb technikai vívmányokkal szemben.

— És győzött!...

(Folytatjuk.)

Hírek

1936 július 10. Péntek.

Prot.: Amália. Kath.: Amália.

Ma a következő gyógyszerterak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth”, Lux Arnold. Piac-u. 26. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarok. — „Csokonay”, dr. Batáry István, Mester-u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapóker, Jánossy-u. 44.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban a Dunántúlon 1-2 fokkal csökkent a hőmérséklet s csak 30-32 fokot ért el, míg az Alföldön 34-35 fokra meleg volt. Este 6 órakor Sopronban zivatar keletkezett, de hét óráig még nem terjedt tovább Kelet felé.

PROGNÓZIS: Nyugat felől zivatar s a hőség csökkenése, az Alföldön valószínűleg még nem lesz lényeges változás.

Eltető Ödön

A ker. nemzeti gondolat egyik legtisztelendőbb vezérharcosa: **Eltető (Husz) Ödön** tanár, aki hosszú időn keresztül a debreceni állami Fazekas Mihály reáliskolában fejtett ki áldásos működését, most költözött el Debrecenből, hogy legfelsőbb megbízás folytán átvegye a pestszentlőrinci állami főgimnázium igazgatását. Amikor fájó szívvel búcsúznak tőle, úgy érzésk, hogy nincs szükség méltató szavakra, hiszen mindenki tudja, hogy a hazafias és vallásos mozgalmak terén, a krisztusi világszemlélet küzdelmeiben nála igazabb harcos kevés volt Debrecenben. Alázatos szívvel, de bátor lélekkel küzdött az eszméiért, hogy hazájának, egyházának s a magyar nevelésügynek mindenkor hasznára legyen. Tudományosan képzett, a modern pedagógia minden szellemi fejezővel felszerelt, mintaképpül szolgáló professzora volt intézetének. Bol-doqult édesatyja, néhai Husz Lajos igazgató nemes lelki-szemléli hagyományait hűséges fiúi szeretettel és rendíthetetlen öntudattal szolgálta nemcsak katedrán de kint az életben is. Nem volt olyan hazafias alakulás, vagy katolikus egyházi mozgalom, amelyben **Eltető Ödön** ott nem dolgozott volna a Sümeghy József szerén, halk evanagiumi alázatával. Harcosa volt az ébredő magyar úgnek és ezzel együtt a nacionalista mozgalmak minden ágából kivette részét. Mint mindennapos szentáldozó, katolikus hittestvéreinek mulatott példát s a Credo-equesület, a Mária Konradáció és Actio Catholica vezetésében, ha legtöbbször névtelenül is, de mindig ő járt elől, hogy maradéktalan hittel és lángoló lelkesedéssel töltse be halhatatlan emlékü elődjének, Sümeghy Józsefnek örökét.

Egyik legiaazabb bajtársunktól s a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” megyőződéses támogatójától búcsúzik akkor, amikor távozásáról számot adunk. Egyben kérjük az Istent, hogy úi missziójában, amely a pestszentlőrinci bányász-gyermekek gim-

Elutazása előtt tragikus hirtelenséggel meghalt Budapesten a lengyel képviselőház alelnöke

Budapest, június 10. A Britannia-szálló egyik III. emelti szobájában tegnap reggel tragikus hirtelenséggel meghalt az Interparlamentaris Unió egyik résztvevője: dr. Henryk Löwenherz, aki a lengyel delegációt vezette Budapestre. A 71 éves politikust legutóbb a lengyel képviselőház alelnökévé választotta.

Tegnap délelőtt még jókedvűen és egészségesen vett részt az Interparlamentaris Unió értekezletének záróülésén.

Délután félhat órákor a Dunapalota előtt a konferencia résztvevői külön hajóra szálltak. A sétahajózás során kikötöttek Budafokon, megtekintették az állami borpincéket és magyaros vacsorán vettek részt. A külföldi politikusok cigánymuzsika mellett éjfélig szórakoztak. Már félkettő volt, amikor a különhajó kikötött az Eötvös-téri hajóállomáson. Dr. Löwenherz a lengyel delegáció tagjaival a Britanniában lévő szállására ment. A portásnak azt mondta, hogy reggel negyedhatkor költözik fel, mert hét óra két perckor indul a vonata

Lengyelországba.

A szállodai szolga negyedhatkor be-kopogott a III. emelet 314. számú szobájába. Löwenherz felébredt, kinyitotta az ajtót.

— Köszönöm, — mondotta — öltözködni kezdek.

A lengyel delegáció tagjai hat óra tájban gyülekezni kezdtek a szállodában. Várták Löwenherzet, aki azonban nem jelent meg közöttük. Az egyik delegátus telefonálni akart a szobába, hogy megkérdezze, miért késik?

A telefonbeszélgetésre azonban senki sem emelte fel a hallgatót a 314-es szobában. Ekkor már rosszat sejtettek s felsiettek Löwenherzhez. Az ágyon ülve, félig felöltözve, mozdulatlanul találták a lengyel képviselőház alelnökét. Üveges tekintettel meredt maga elé. A gyorsan előhívott orvos megállapította, hogy Löwenherz félórával előbb meghalt. Öltözködés közben érte a halál, valószínűleg szívizélhűdés végzett vele.

A lengyel politika halottját Varsóba fogják szállítani és ott temetik el.

náziumának hazafias és vallásos-kölcsei vezetését bizza rád, minden lépését az Isten áldása kísérelje.

— **A Felsőszabolcsi Gazdakör lövészere.** — A Felsőszabolcsi Gazdakör augusztus 30-án lövészert rendez. Telivér lovagnak sikkát- és akadályverseny, a környező vármegyék félvér lovai részére pedig külön félvérverseny is lesz. Ugyanekkor egy-két ügétversenyszámot is rendeznek, valamint Nyiregyháza-Kisvárdra kö-zötti távhajást.

— **Ma és minden pénteken választások halvacsoara a Kispipában!** — Két hetet a francia Rivierán tölt VIII. Edvárd. Páris: Clark párisi angol nagykövét hivatalosan közölte a francia kormányval, hogy VIII. Edvárd király két hetet a Rivierán szándékozik tölteni. Az uralkodó július 26-án érkezik Franciaországba és résztvesz majd Vim városban a világháborúban elesett kanadai katonák emlékére felállított szobornál leleplezésén s innen utazik majd tovább a Rivierára.

— **Kerékpárlapások.** — Schwarz Adolf, József kir. herceg-utca 15. szám alatti lakostól ismeretlen tettes a pénzügyi palota előtt lévő vasheton bódé mellől ellopta új kerékpárját. — Medgyaszay Ferenc, Jerikó-utca 25. szám alatti lakostól ismeretlen tettes a Hitelbank épülete elől lopta el kerékpárját. A károsultak jelentést tettek a rendőrségnek amely megindította a nyomozást.

— **Epekő, vesekő- és hólyagkőbeteg,** valamint azok, akik húgysavas sók túlszaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „**Ferenc József**” keserűviz használata által állapotjuk javulását érhetik el.

— **Az esztergomi ásatások újabb eredményei.** Esztergomból jelentik: Az Árpád-kori királyi várpalota feltárását célzó ásatások már napvilágra hozták a vár keleti falait és a Szenttamáshegy felé néző hatalmas körbástyát. E körbástya mellett feltárták a vár nevezetes kapuját, amelyen át Sobieski János lengyel király a törökök leverése után a várba bevonult és amelynél fogadta a törökök hódolatát.

— **Kiütötte egy kislány szemét.** Megrendítő szerenésatlenség történt tegnap Nagylétán. Imre Erzsébet 7 éves nagylétai lakos egy vele egyidős kislánnyal játszadozott az udvarukon. Közben a kislány egy vasdarabbal kiszúrta a lányka szemét. Azonnal behozták a debreceni szemklinikára, ahol meg kellett operálni. A vizsgáztatlanság következtében a kislány elvesztette egyik szemévelágát.

— **A Mácsai Dalkör** — amint már hírt adtunk róla — vasárnap egésznapos batyus kirándulást rendez a Nagyerdőre. A kirándulás helye az Augusztus-szanatórium hátagemegetti pompás szalonasütő hely lesz. A gyülekező helyre és az időpontra nézve e lap szombati száma tartalmaz majd kimerítő ismertetést. A dalkör működő és pártoló tagjai, valamint jóbarátai széleskörű propagandát fejtenek ki a kirándulás sikere érdekében, amely minden bizonnyal ezuttal sem marad el.

Óvia ruháját
a nagy melegben
BENYATS
IZLAPPAL
Egy pár ára: **FILLÉR**

— **Özönlenek az amerikalak Európába.** Washington: Ennek az évnél első hat hónapjában összesen 92.626 új útlevelet állítottak ki, illetőleg újítottak meg. Ezeknek az útleveleknek tulajdonosai közül 80-85 százalék Európába készül utazni. Az utazási kedv arra vezethető vissza, hogy az amerikai közönség az olasz-abesszin háború befejezése után már nem fél európai fegyveres konfliktus veszedelmétől, másrészt az utazási kedv fellendülésének az amerikai üzleti élet javulása és nem utolsósorban az az oka, hogy a hajózási vállalatok óriási reklámot csapnak fényűző hajóiknak.

BARÁTNOK EGYMÁS KOZT

Paczákné fényképeket mutat barátjának. Az egyik kép még mint kis babát ábrázolja édesanyja ölében.

— **Látod szívem, — mondja — így néztem ki húsz évvel ezelőtt.**

— **Nagyon kedves, — mondja a barát-nő — de mitféle gyerek az az öledben?**

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Alibin István keresk. alkalm. — Szabó Julia; Kozák Sándor fodrász s. — Kötles Anna; Rácsai Lajos süítő s. — Deák Erzsébet; Bartinyek László szolgabíró — Pető Róza.

Születések: Molnár Lajos vincellér, (iker) fiú, János, László, Sipos Károly autótulajdonos, leány Ibolya, Vigh István npsz., fiú Gábor, Varga Gábor npsz., leány Eszter, Pintér József szabó, leány Edit, Lázár Dezső kőműves, leány Gabriella, Sárvári András máv. altiszt, leány Márta és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Jakobovits Aladár ízr. 89 éves, Kékes-u. 42. Tasnádi Kardos László ref. 23 éves, Simonyi-út 11. Özv. Gályai Sándorné ref. 81 éves, Halastó-utca 10. Móczir Erzsébet ref. 3 hó, Kádárdűlő 27. Reiter Károly r. kath. 52 éves, Pocsaj, Stern Miksa ízr. 74 éves, Arany J.-u. 2.

Juliusi éjszaka

Halk,
csalóqató dalokat penget az éj,
Csilloq a mély
kék ég.

Leng,
lepereg a harmatos rózsalevél,
Kószq kacsajt ringat a szél.

Pity...
pity-pityi-pity-palataty!
Trillilili!
Trallalala!

Csöpp
trubadur az ablak alatt
váqyteli hangokat ad.

Ém,
halovánqyan suhanok s hallqatáqon
ringok az álmaimban.

VÉGH PIROSKA

— **A Debreceni „Nyomdász 11”** Futball Club 1936 július 12-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja alapszabályalkotó közgyűlését a Korona vendéglő (Csapó-utca 17.) különtermében.

— **Új egyórás autóvilágrekord.** London: George Eyston kapitány, a világhírű autóversenyző Utah államban egy kiszáradt sós tó medrén új automobilgyorsaság világrekordot állított fel. Eyston saját egyórás világrekordját javította meg kerek öt kilométerrel. A kiváló angol versenyző egy óra alatt 276.3 kilométert tett meg „Speed of the Wind”-del.

— **Záróadoklatot rendez** július 11-én és 12-én a Mátraverebély-Szentkúti kolostorhoz a Szt. Józsefről nevezett Mária-kongregáció vezetősége. Indulás 11-én déli 12 órakor Füzesabonyon át. Megérkezés este 7 órakor. Visszaútulás másnap, 12-én délután fél 5 órakor. A kegyhely a Mátrának egyik igen szép völgyében fekszik, a vasutól 4 km-re. Akinek ezen út fásasztó, a vezetőség gondoskodik szekeréről, melyek pár fillért beviszik a résztvevőket. A hely igen szép. Magyarok Lurdjának szokták nevezni. — Jöjünk el mentől többen, hogy e szép és kedves kegyhelyen, ahol már annyi sok csodás imameghallgatás történt, kérjük Szűz Anyánk közbejárását, hogy szabaddíton meg szent fia bennünket mai nehé helyzetünkből. Résztvételi díj nincs. A jegyváltásról mindenki maga gondoskodik. Ha 8 polgári utas közösen váltja meg a jegyét, 20% kedvezményt kap. Jelentkezni lehet a Szt. István Társulatnál kitett íven. A Mária Kongregáció vezetősége.

— **Hubertus Vadászati Védegylet pályázata.** A Hubertus Országos Magyar Vadászati Védegylet az idei közgyűlésén elhatározta, hogy szolgálatukat híven teljesítő és a szolgálatuk közben vadorzóktól megsérült vadörök, vagy szolgálatuk teljesítése közben vadorzők golyójától meghalt vadörök családjait jutalomban, illetve segélyben részesíti. A szolgálatát híven teljesítő az a vadór, aki különösen vadorzőkkel szemben tanúsított bátor és erélyes fellépése következtében elismerésre méltó, Hubertus érdmet kaphat. A szolgálata közben vadorzóktól megsérült vadörök, vagy meghalt vadörök családjai 50-50 pengő egyszer és mindenkorra szóló pénzbeli segélyben részesülhetnek. A Hubertus O. M. V. V. ez évben 5 darab érdmet és 500 pengő segélyt kíván kiosztani. Pályázatok az 50 pengő segélyre azonnal benyújthatók, ha az eset bármikor történt, az érem-pályázatok a mult év folyamán teljesített szolgálatért, legkésőbb szeptember 1-ig, a Hubertus O. M. V. V. pénztári hivatalába (Budapest VIII., József-körút 68. I./10.) küldendők be. A pályázathoz melléklendő a főszolgabírói hivatal vagy a csendőrség igazolása (köz-ségi előljárárság igazolása nem elegendő) és az esemény rövid leírása. A pályázaton minden Magyarországon szolgálatot teljesítő vadór résztvehet, elsősorban azonban a Hubertus O. M. V. V. tagjainak vadőrei vétetnek figyelemben.



Babolchy István fűszerkereskedő, az ispotályi egyházzsír tanácsosa 69 éves korában elhunyt. Temetése július 10-én délután 5 órakor lesz a Köztemetőből, a református egyház szertartása szerint.

Sírkövek

nagy választék és jutányos árban
HARKÁNYI E. ÉS FIA
szobrász és kőfaragó mesteréknél
Piac-u. 83.

— A Baross Gábor Kör tisztánúll kerülete felhívja azokat az érettségizetteket, akik jeles vagy jó érettek lettek, hogy minél nagyobb számban lépjenek be a Körbe.

— Tengerszorosok kérdése a montreauxi értekezleten. Montreauxból jelentik: A tengerszorosok kérdésével foglalkozó értekezlet az angol delegáció javaslatát tárgyalta. Különböző fontos szempontok tekintetében komoly nézeteltérés támadt, különösen a népszövetség beavatkozása tekintetében. Japán indítványára elhatározták a népszövetségi hatáskörre vonatkozó indítvány tárgyalását. Közben a műszaki bizottság az orosz és román javaslatok alapján iparkodik a megfelelő formulát felállítani. A Balkán-szövetség tagjai határozottan támogatják a török álláspontot. Valószínűnek tartják, hogy kompromisszumos megoldás jön létre.

— A MANSz rendezésében a Nyári Egyetem tizéves jubileumára a magyar úritáncok próbái tegnap megkezdődtek. Ma este 8 órakor újra próba Perczel Karola tánctermében, Piac-utca 59., földszint. Kérjük a legpontosabb megjelenést.

— Nyolcszáz méter hosszú „kisszakkas” óceánjáró. A washingtoni kereskedelmi minisztérium óriási méretű gőzös tervét tanulmányozza, amellyel az Egyesült Államok elhomályosítaná a Normandiae és a Queen Mary rekordjait. — Egyelőre csak annyit lehet tudni, hogy az óriásgőzös hosszúsága 800 méter lesz s óránként 80 kilométer sebességgel szelheti a hullámokat, 7000 utast szállíthat fejenként 12 font viteldíjért az élemezésen kívül, amit az utasok a gőzös vendéglőiben és automatabüféiben étlap szerint kaphatnak. Az óriásgőzös legfelső fedélzete körül mozgó járda fog futni

— Egy tonna élelmiszert eszik évente az angol. Londonból jelentik: Az átlagos angol — a közegészségügyi minisztérium kimutatása szerint — évente körülbelül egy tonna táplálékot vesz fel és évi étlapjának főtárgyai: fél birka, egyharmad disznó, egy nyolcad szarvasmarha, 2 darab szárnyas, 160 tojás, testsúlyának háromszorosa kenyérben, egy mázsa cukor és édesség, 2000 csésze tea, 8 nagy dézsa tej, 135 liter sör, 48 kiló friss gyümölcs, saját testsúlya burgonyában, 12 és fél kiló vaj és 4 kilogramm margarin. Londonba a vasutak évenként a következő élelmiszertömeget szállítják: 256.650 tonna gyümölcs és főzelék, 114.350 tonna hús és szárnyas, 217.700 tonna hal, 300.000 tonna burgonya.

KÁNIKULAI KACSA

CSÁSZÁRMETSZÉST
VÉGEZTEK EGY TEHENEN

Orvosi szempontból nagyon érdekes hír érkezett a regáli Prahovából. Eszerint egy ottani szegény parasztgazda kétségbeesetten hívott állatorvost, mert tehene nem tudta világrahozni borját. Az állatorvos császármetszést végzett a tehenen és az anyaállattal együtt borját is megmentette. (Lapzártakor jelentik: A tehen és a borja jól érzik magukat.)

Szabadtéri szerkesztés kánikulában

Az elviselhetetlen kánikulai hőség után megérkezett a nyári este, amelytől mindenki pihenést várt a tikkasztó hőség után. Az emberek kétségbeesetten menekültek lakásukba, azonban reménytelenül, mert a hőség itt sem hagyott nyugtot senkinek. Kicsiny szerkesztőségünk valóságos kis oázis a fülledt levegőjű gettó utcában. A ház négyszögletes udvara tele van futtatva méregzöld ampelopszisszal. Az udvar sarkában áll büszkeségünk, a hatalmas jegenye, amelynek közelében már annvizsor sirtok el a magvarság örök fájdalomnak égető könnyeit. Az udvart magas jácminbokrok tarkítják, most hervadtan hajítják fejüket a száraz földnek a melegségtől megbódított levelek. Hozzánk is beköltözött a kánikula.

A szobánk négy fala közt kibíratatlan a hőség. Eszünkbe jutott, hogy locsolni kellene. De mivel? A kiadóhivatal tévedésből elzárta a locsolócsövet. Már-már kétségbe estünk, amikor eszünkbe jutott, hogy az egyik keresztvén szomszédunkban szintén van park, amit minden bizonnyal locsolni szoktak. Uccu, rajta! Nvomban átszaladtunk a kertflosolósért. Jött a vízszóár. Az udvar levegője megújodott. Ennvi már csak elértünk, hogy az udvar hűs, de a szobánkban továbbra is kibíratatlan a hőség. Itt nem lehet tovább lapot csinálni. Egy újabb gondolat és újabb tett. Két perc múlva már a jácmin mellett áll

egy kicsike asztal. Villanyt szereltünk rá. Kicsomagoltuk a csirizt, tollat, tintát, az írógépeket és végül azt a sokszor megátkozott, folyton harsogó telefont. S ami legfőbb az ollót... És megkezdődött friss levegőben a vidám szerkesztés. Nem győzzük kézírással az éhes szedőgépeket. Szaporán működik az olló. Egy szóval kevés az anyag. No de senki sem veszi tőlünk rossz néven, hogy az olló most szaporában dolgozik, hiszen kánikula van.

A fény felé ezernyi szunyog, pille, bogár költözött. Mámorosan röpöknek a villanykörte felett. A falon lusta pók vonszolja fáradt testét. A fűben vígan muzsikál a tücsök. A rádió tele tudóval bömböli a műsort. Egyszer csak iedt hangon bekiáltja valaki: „Viharszünet”. Fellelegzünk. Hátha? Hátha minket is meglátogatna egy szép, párzás eső. Szívrenesve várjuk érkezését. Az idő éjfélt felé közeledik. Az anyag már mind a szedőgépekben fekszik, csak az utolsó simításokat kell még megadni. Azután büszke örömmel állapítjuk meg, hogy negyven év után ma született meg először a szabadban szerkesztett „Debreczeni Ujság—Hajdúföld”. Az égen békés mosolyok hunyorognak ránk a csillagok. A távolból falhangzik egy kakaskukorékolás és csapzott hajjal, elfáradt szemekkel lassan megindulunk hazafelé.

— Véresik a víz színén. Bukarestből jelentik: A bailai kikötő előtt a Dunán csónakázni ment egy Lavrov nevű 15 éves fiú egy barátjával. A Duna közepére evettek, aztán Lavrov, aki pompás úszó, belevetette magát a folyóba, hogy megfürdjék. A víz alá merült s ekkor történt, hogy egy kis parti gőzös elsuhant fölötte. A víz felszínén véresik mutatkozott és a szerencsétlen fiú többé nem került felszínre.

— Lerombolják Newyork négernegyedét, a Harlemet. Newyork: Newyork híres négernegyede öt év múlva eltűnik a föld színéről: Harlemet lebontják. A városi tanács néhány héttel ezelőtt felerészben fehérek, felerészben négeremből álló bizottságot küldött ki, amely megállapította, hogy a híres négernegyedben a lakosság nagyobb fele nyomortanyákhoz hasonló házakban lakik. Harlem lebontásához és átépítéséhez öt év szükséges. Eltűnik tehát Newyorknak ez a festői negyede, amely minden szegénysége mellett a betegségek és járványok fészke volt.

— A jövő háborújában csak a lövész-árok lesz a biztos menedék... Londonból jelentik: Crozier dandárparancsnok a békeozgalmal gyűlésén tartott beszédeben kijelentette, hogy a legközelebbi háborúban valamennyi gyáva „lógós” és szőkevény a lövészárkba menekül, ahol hasonlíthatatlanul nagyobb biztonságban lesz, mint az otthonhagyott nők és gyermekek.

FALUSI „CSENDELET”

A falusi patikus elkecseregetten panasolja városi ismerősének: — Hát kérlek alásan, amióta összevettem a Kaszinóban a doktorunkkal, nem megy az üzlet. A doktor ugyanis azóta csak friss levegőt, meg tejet rendel a betegeknek...

— Halálos szerelmi tragédia. Pécsről jelentik: A város mellett lévő Balokonyi-fürdő füzeseiben holtan találták Romsics József Pécselt szolgáló katonát, Hammel Katalin dortmundi születésű nevelőnőt, aki szintén Pécselt volt alkalmazásban. A két holttest között egy pisztoly feküdt. A vizsgálat megállapította, hogy először hátba-, majd fölből-tette a leányt, azután pedig saját szájába lött Romsics. Mindketten azonnal meghaltak. Romsics polgári életben börtényi munkás és különváltan élt feleségétől. A leánnyal katonai szolgálata alatt ismerkedett meg.

Nyaraljon

és utazzon a MEFHOSZ TRAVEL Utazási és Idegenforgalmi Iroda BUDAPEST
Kedvezményes utazásaival:

18 napos nyaralás a Fekete tenger világfürdőjén

VÁRNÁBAN

minden költséggel együtt (oda és visszautazás, ellátás, visum stb.) összesen 140 pengőtől

18 napos l. o. utazás és nyaralás Várnában

minden költséggel együtt (oda- és visszautazás, ellátás, visum stb.) összesen 250 pengő

Mindennapi regöles

Haj, regő-rejtem,
Porhüvelyem ejtem...
Basahalma koros odván
Van a város porosodván.
Port kavár az orkán
Plac-utca torkán.
Szél viharja háborúzik,
Hogyha esend jó, rá por úszik,
Beleragad sorba:
Fübbe, szájba s orrba,
Nyári napnak üdejére
Réteg ül a tüdejére...
Ellepi a gégét,
Elejét, a végét,
Poros a nyak korhü feje,
Beporozott porhüvely...
S lesz a piszok áthatóvá:
A tüdővész láthatóvá...

(Hisztus)

Bocsánatot kérünk...

— Bocsánatot kérünk, de sehogyssem értjük a pesti kon- és destruktív sajtó magatartását a jó öreg Nyolcórész kiáltása ügyében. Szinte valamennyi lap, mintha összebeszéltek volna (?), a kolportázsjoq meqvonásában elavult rendszert s a sajtószabadság megsértését látja... Ejnnye, csak ejnye! Hát elfelejtik pesti sajtóéq, hogy más a sajtószabadság és más a sajtószabadoasság. Es attól sem kell félni, hogy a kormány „kénye-kedve szerint” meqvonhatja a kolportázst. Ez ellen van egy kitünő feqyver: nem kell olyasmit írni, ami miatt a kolportázs-jogot az illetékes fórum meqvonhatja a — haza érdekében...

Ipartestületi hírek

A Debreceni Iparoskör az elmúlt vasárnapra hirdetett, de határozatlanság miatt meg nem tartott évi rendes közgyűlést 12-én, vasárnap délelőtt pontosan 10 órai kezdettel tartja a Kossuth u. 28. sz. alatti kerthelyiségében a már többször közölt tárgysorozattal. Az évi rendes közgyűlésre a Kör rendes tagjait ezútn hívja meg és kéri pontos megjelenésüket, azzal, hogy ez az ülés a megjelentek számára tekintet nélkül határozatképes lesz. Nagy József, az Iparoskör elnöke.

A hentes szakosztály 13-án, hétfőn este félnyolc órai kezdettel az iparoskör Simonffy u. 1/c., II. emeleti helyiségében ülést tart az alábbi tárgysorozattal: 1. Adóügy; 2. TIKÁV-on való részvétel; 3. teherautó vásárlás; 4. Purlarkészülék-ügy mibenállása.

A KECSKEMÉTI NAGY FÖLDRENGÉS 25 ÉVES FORDULÓJA

A sok csapástól sújtott Kecskemet történelmének egyik legfelelősebb napja 1911 július 8. Július 8-ára virradó éjtszaka, valamivel 2 óra előtt meqmozdult a sokezer alvó, az aratás és gyümölcserés idején fáradtan pihenő kecskeméti ember alatt a föld és kísérteties morálások között kártyavárként dőltek össze a qyeneqbb építményű házak. A rémült emberek ezrei szaladtak az utcára, a város éjtszakája a rémület éjjele lett. A földrengés által okozott óriási méretű károkat Kecskemet szorgos népe két keze munkájával helyrehozta és azóta már huszonötödször este meqszólalnak a kecskeméti harangok és a szelek szárnyán viszik eq felé a föld munkás népének könyörgését: — „Földrengéstől ments meq Uram minket!”...

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

Szünjék meg a kíváncsiskodók kegyeletsérő viselkedése a temetőben

Kaptuk az alábbi levelet:
Tekintetes Szerkesztőség!
Magam is több ízben tapasztaltam és az utóbbi időkben mind több egyéntől panaszt hallottam a debreceni szinte világhírré emelkedett Köztemetővel kapcsolatban.
Már eddig is nagyon sokszor tapasztaltam az emberi „szívtelenségnek azt a megnyilvánulását, amely félredobja még a kegyeletet is”. Előbb nem tulajdonítottam semmi jelentőséget a dolognak, de azok sajnálatos megismérlődése és az esetek eldurvulása arra késztetett, hogy ilyen formában hívjam fel az illetékesek és a nagyközönség figyelmét ezekre a sajnálatos jelenségekre.
Nagyon rossz szokása a közönségnek, egy-egy nagyobb temetés alkalmával, már jóval a temetési szertartás előtt, valóságos megszállja a ravatalozó helyiséget.
Ilyen alkalmakkor gyakran előfordult, hogy a gyászoló hozzátartozókat alig tudta a temetőgondnok kevés segédcsapattal elvezetni. És ez a főmög, amely inkább látványosságnak tekint egy nagyobb szabású temetést és inkább szenzációhességből, mint együttérzésből, még a szertartás befejezése előtt mindent legelőz, füvet, fát, cserjéket, tohát a nyitott sírhoz. Ami pedig a legmegbotránkoztatóbb, hogy figyelmetlen, vagy jóindulatú kérés esetén nem egy ízben a kíváncsiskodók méltatlankodnak. Változtatni kell ezen a helyzeten, nemcsak a gyászoló hozzátartozók iránti megbecsülése, hanem a közönség érdekében is. Ki kell küszöbölni ezeket a szinte lelketlen fűteteket a nagyközönség szerelenségből. Tisztelettel egy temetői látogató.

Kommunista merénylet egy detektív ellen. Rio de Janeiroból jelent az U. P.: Galvaro hümgvi detektív, a kommunisták rémőre, aki legutóbb Carlos Prestes kommunista vezért ártalmatlanná tette, lesből többször rálötött és súlyosan megsebesítették. A rendőrség hajsziát indított a merénylők után és sikerült két kommunistát letartóztatni, akikre rábizonyult a revolveres támadás.

Fizessen elő

a Debreczeni Ujság kiadó-hivatalában a legszebb magyar képes folyóiratra! Irodalom, képzőművészet, zene, színház, film, könyvek, társadalmi élet, világesemények valóságos élő tükre, a

TÜKÖR

Szerkeszti: Révay József, írják a legkiválóbb magyar írók, költők, tudósok, újságírók, illusztrálják a legjobb rajzolóművészek és fényképezők.

Évi előfizetés 8.40 P

Előfizetéseket készségesen továbbít a Debreczeni Ujság kiadóhivatala.

Lapunk előfizetőinek nagy kedvezmény.

A köztartozásokra befizetett kamatok is levonhatók a jövedelmiadó alapból

A közigazgatási bíróság legutóbbi 262. számú jogegységi megállapodása nagy feltűnést keltett az adózó közönség körében. Kimondta ugyanis, hogy a köztartozásokra befizetett kamatok, behajtási illetékek és egyéb pótlékok a jövedelemadó alapjából a tőkével együtt levonandók.
Az adóhatóságok által tévesen értelmezett régi rendelkezés alkalmazását módosította ezzel a bíróság. Ugyanis a jövedelemadóról szóló hivatalos összeállítás 12. §-a kimondja, hogy amennyiben az adózó vallomása számszerű, vagyis nem becslési alapon történik, az adóalapból a jövedelem megszerzésének évében befizetett köztartozások levonandók. Ezt az adóhatóságok egészen szorosán magyarázták és csak az adókat vonták le, a késedelmi kamatokat és egyéb pótlékokat azonban nem. Ez a magyarázat nagyon sérelmes volt az adózókra, mert hiszen előfordult az az eset, amikor több évi adóhátralék nyert kiegyenlítést és ekkor jelentékeny összeget tett ki az adóbehajtási illeték és a késedelmi kamat.
Sajnos, a hivatalos összeállítás tele van ilyen kétértelműleg magyarázható kedvezményekkel, amire mindig az adózó fizet rá. Az új összeállítások azonban már világosan fogják ezeket a kérdéseket magyarázni.

Tízmillió orsó halála

Pár sorban hozza a tudósítás a hírt, hogy Lancashireben 10 millió orsót semmisítettek meg. A termelést összhangba kell hozni a szükséglettel, hangoztatják a gyárosok. A Crosses and Winkworth Consolidated Mills cég elhatározta, hogy bezárja öt legrégibb üzemet és ezzel kapcsolatban 1.6 millió orsója közül 350 ezret megsemmisít. A többi szövőgyár rövidesen követi a példát és arra számítanak, hogy néhány héten belül tízmillió orsót semmisítettek meg.
Kicsit szomorúan tűnődik el az ember a tízmillió orsó regényén. Bankettek, boldog arcok, egy diadalmas jövő reményei álltak a pillanatnál, amikor a tízmillió orsó surrongni kezdett. Azok a ruhátlan emberek, akikre a hőlító útjára induló kapitalizmus számított, azóta megszaporodtak. És megszaporodtak a kiéhezettek tömege is. Több lett az éhes száj és több a meztelen ember. A szükséglet talán még sohasem volt ilyen nagy. De a lehetőségek sem, amelyek ekkora szükségletet kielégíthettek volna. Valahova hiba csúszott. Nem a termelést kell „összhangba hozni” a szükséglettel, hanem az árakat. Az árakat, amiket kétségbeesett erőfeszítéssel tart ez a gazdasági rend.
Braziliában vagónszámra dobálják a tengerbe a kávé, Hollandiában százezrek szűrik le a sertést és most Angliában tízmillió orsót semmisítettek meg. Ne jusson ruha az embereknek, ne legyen kávé az asztalukon és ne kerüljön hús a főzelékükbe. A liberális gazdasági rendi amely valamikor milliók szükségletét akarta kielégíteni, ma már csak pár ember érdekét szolgálja. Telhetetlen étvágya a tízmillió orsó után, egyszer majd önmagát emészti meg.

SPORT

TIZENNÉGY JÁTEKOS UTAZIK EL BERLINBE

Már csak egy pár hét választ el bennünket a berlini olimpiától. Sok húzavna után abban állapodtak meg, hogy 14 amatőrjátékos utazik ki az olimpiára. Ezek a következők: Simon, Kovács L., Béli, Kalmár, Bonyhai, Pósa, Soproni, Kiss, Kállai, Horváth II., Tóth II. Tartalékként Régi, Honthy és Karácsonyi utazik el. Ha sérülés történne vagy a csapat jól szerepelne, akkor még egy pár tartalékot küldenek a csapat után.

BEFEJEZTE A BOCSKAY TÖRÖK TURAJÁT

A Bocsokay csapata kedden Ankarából Istanbulba utazott, ahol szerdán a Feuer Bagace ellen kellett volna játszani. A török olimpiai bizottság az olimpiai mérkőzésre való tekintettel a mérkőzést letiltotta. A Bocsokay szerdán reggel hajóra ült és ma délelőtt már meg is érkezik Debrecenbe. A túra elmaradásáért a Bocsokayt nem éri károsodás, mert a török olimpiai bizottság kártalanítja.

ELEK ILONA A MAGYAR HÖLGY-TÖRBAJNOK

Budapest, július 9. A magyar egyéni hölgy-törbajnok versenyt esütörtök délután bonyolították le. Bajnok Elek Ilona 6 győzelem, 2. Bogáthy 4 győzelem, 3. Vargha 4 győzelem, 4. Horváth 3 győzelem, 5. dr. Rozgonyiné.

VEGYES SPORTRÉK

A Szeged csapata kedden a tallini Estonia ellen játszott és 2:1 arányban győzött.
Az afgán olimpiai gyeppokki csapat kedden este a Hockey Club ellen 3:2 arányban győzött.

FELHÍVÁS A TIPPVERSENYZŐKHOZ!

Felhívjuk a Debreczeni Ujság-Hajdútelep tippversenyzőit, hogy akik könyvet nyertek és eddig még valamilyen okból nem vették át a jutalmat, pénteken vagy szombaton délelőtt este 6 órakor pontosan jelenjenek meg szerkesztőségünkben (József kir. herceg-utca 16. szám alatt), ahol a könyveket megkapják.

KÖZGAZDASÁG

HÉTFOJTÓL KEZDVE JEGYZIK A MÁJUSI TENGERT

A tőzsdetanács igazgató bizottsága pénteken ülést tart. Ezen az ülésen a tőzsde elnöksége javasolni fogja, hogy a folyó évi termésű tengeriben ne augusztus 1-én, hanem már előbb, lehetőleg a jövő hét elejétől fogva megindítsák a határidőüzleti forgalmat.

ERŐS KINÁLT A HATÁRIDŐS TENGERTEN ÉS BÚZÁBAN

A határidőpiacon a forgalom eleinte tartott irányzattal vontatottan indult. A nyitás jó hangulatát a száraz időjárással indokolják, mert ez a tengertermés kiállítását gyengíti. Később az augusztusi tengerinél 7 filléres javulás állott be, de ez a drágulás nem tartott hosszú ideig. Hamarosan annyi áru jelentkezett úgy a júliusi, mint az augusztusi és szeptemberi tengerinél, hogy lemorzsolódás állott elő.

AZ ÓBUZA TARTOTT, AZ ÚJBUZA LANYHA

A készáru piacon a forgalom és az árak alakulás nem volt egyseges, mert míg

egyek cikkéknél a kereslet elmaradása nagyobb áresést idézett elő, addig más cikkéknél kótes nélkül is emelkedő árfolyamokat jegyeztek.
Búza: tiszai 77 kg-os 15.60-15.90, 78 kg-os 15.75-16.05, 79 kg-os 15.90-16.20, 80 kg-os 16.10-16.40, felsőtiszai 77 kg-os 15.60-15.80, 78 kg-os 15.75-15.95, 79 kg-os 15.90-16.10, 80 kg-os 16.05-16.25, duna-tiszai, fejemegyel, dunántúli 77 kg-os 15.55-15.65, 78 kg-os 15.70-15.80, 79 kg-os 15.85-15.95, 80 kg-os 16.00-16.10.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2528 darab sertést. Árak elősúlyban kilogramonként: prima uradalmai zsirsertésben páronként 340 kg-on felül eladás nem volt, prima szedett 94-98, silány 78-86, angol sonkasüldő I. 100-106, II. 90-96 fillér. A sertésvásár irányzata nagyon lanya volt.

VALUTAÁRFOLYAMOK:

Angol font 16.95-17.15, belga font 56.90-57.50, cseh korona 13.30-14.20, dán korona 75.45-76.25, dinár 7.80-7.85, USA dollár 336.10-340.10, kanadai dollár 330-340, francia frank 22.30-22.50, hollandi forint 229.80-231.80, lengyel zloty 60.75-61.45, leu 2.80-3.00, leva 4.00-4.15, lira 29.90-30.25 (5000 és 10000 liras bankjegyek kivételével), német márka —, norvég korona 84.90-85.80, osztrák schilling 80-80.70, svájci frank 110.70-111.65, svéd korona 87.15-88.05.

GALAMBHIZLALÁS

A galambok-hizlalása az év bármely részében végezhető, mégis a legmegfelelőbb a májustól júniusig terjedő időszak. A galambokat legjobban 20-25 napos korukban befogni hizlalásra és a hizlalo táplálékok között a főszerepet a kölesnek kell vinnie, adagoljunk még hozzá takarmánybúkkónyt, lenesét, búzát és rizst, a kukoricát azonban teljesen mellőzzük. A kölest etetés előtt 12-15 órára hideg vízbe áztassuk, a többi takarmánynál nem kell előkészület. A hizlalás időtartama 8-10 nap, ezen túl a hizlaltat ne folytassuk, mert megfelelő gyaprapodást már nem érhetünk el.

Főszerkesztő: DR. LISZT NÁNDOR.
Felelős szerkesztő: BENYOVSZKY PÁL.

Ólomot vesz
lapunk nyomdája
József kir. hg.-u. 16.

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Amatőrök felvételeit legszelbben, legtökéletesebben és leggyorsabban kidolgozzák Berzéki fotoszaküzletei: Piac-utca 38. és 16 Kodak-gépek 6 havi részletre is. 5831

Habselyem ruha
nagy választékban
erősebb hölgyeknek is
HAUAS
Harisnyaház
BADOGOS UTCA 1.

TŰZFAT

főzésre, nyári tüzelésre, 100 kg-ot már házhoz szállítva legolcsóbban ajánl a „Margit” tűzfata- és szénkereskedelmi vállalat, Margit-fürdő mellett. Ugyanott tiszta agyagmentes homok építkezésre vagy más célra házhoz szállítva is megrendelhető. Telefon 10-24.

K. B. I.
Ígért felvételeket nehezen várom. Talán Pufinak éri Magát? Vasárnap Miskolcra nem jönne át? Üdv. V.

Többször
egy kellemes estét a „Bagolyvár” vendéglő gyönyörű kertjében. Hid-utca 14. Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: telefon 19-91.

NYOMOZÓ IRODA

Magánnyomozó iroda.
Szabó nyug. detektív nyomoz.
megfigyel, informál. Kígyó-utca
57. Méliusz-tér sarok. 4426

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS
NŐKNEK

Bejárónőt
parketthez értőt felveszek. Pé-
terfia 39., utcai lakás. 5879

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS
FÉRFIAKNAK

Kifutó
kerékpárral azonnal beléphet
Kiss testvérek, Deák Ferenc-u.
14-16. E

ÁLLAST KERESŐ
NŐK

Kifutóleány
jócsaládból való ajánlkozik,
vagy ebédhordást elvállal. Cím
a kiadóban. 2131

BUTOROZOTT
SZOBA

Különálló
kis butorozott szoba strandhoz
és villamos megállóhoz közel
azonnal kiadó. Cím: Poroszlay
9. sz.

Garantált
tisztá különbejárattal utcai bú-
torozott szoba fürdőszobahas-
ználattal napokra kiadó. Cím a
kiadóban. 2161

Csinosan
butorozott különbejárattal szo-
ba kiadó. Svetits-bérbház, har-
madik lépcső, II em. 9. 5419

Kiadó
butorozott szoba azonnalra el-
látással is szép kertés, csendes
udvarban. Különbejárattal. Pé-
terfia 52. 5285

Különbejárattal
butorozott szoba fürdőszoba-
használatú kiadó. Püspöki
palota I. 38. 5336

KIADÓ LAKÁS
EGY SZOBÁS

Egyszerűbb
egyszobás, konyhás, féregmen-
tes lakás kiadó és egy kis pin-
ce magános nőnek. Lorántffy
42. 5857

Szép
utcai szoba, konyha, kamara,
mosóház fás udvarban kiadó.
Apafi-utca 20. 5185

3 szobás
modern fürdőszobás, parkettás
elsőemeleti lakás augusztus
1-ére kiadó. Hatvan-u. 53. 5481
Kiadó
egy szoba, konyhás lakás
Péterfia-utca 37. szám alatt.
Értekezni lehet a Debreceni
Első Takarékpénztárnál. 1027

LAKÁS ÉS SZOBA
KERESLET

Egyszobás,
konyha és kamarás lakást ke-
res csendes udvarban gyer-
mektelen házaspár a központ-
hoz közel. Ajánlatokat a ki-
adóba „Pontosan fizető tisztvi-
selő” címre. 4876

RAPID

INGÓSÁGKÖZVETÍTŐ
Burgondia 15.

ELADÓ komplett háló, hen-
cser, consum tükrök, ebédasztal,
divány, szekrény. Péterfia
utca 36. — ELADUNK csecse-
mómérleget, gyermek sport-
kocsit, kerékpárt. — VESZÜNK
mindenfajta INGÓSÁGOT

HÁROM-
ÉS TÖBBSZOBÁS

Kiadó
augusztusra Poroszlay-út 35.
újonnan átépített háromszobás,
fürdőszobás, gázzal, vízzel, vil-
lannyal ellátott villalokás, kí-
vánatra 500 öles gyümölcsös és
szőlőskerttel együtt. Kovács
építésmérnök. Telefon 21-41,
délelőtt 8-10, délután 2-4. 5859

AJÁNLAT

Betegeknek
a legmegbízhatóbb diétás koszt
— orvosi rendellet szerint —
megrendelhető Török Bálint-u.
2., keresztépület. 5833

Izletes
házikoszt kapható Török Bá-
lint-u. 2., keresztépület. 5834

Maradékok,
krepdesoin, műselyem, flokon,
vászón, voál és karton Selyem-
nadrágok meglepő olcsó árban
kaphatók Biró Márton üzleté-
ben, Piac-utca 10., Városi Ta-
karék mellett. 5832

Tégla és tetőeszerép
jóminőségben, olcsó áron ismét
kapható a Tóth és Sebestyén rt.
téglagyárából. Eladás Fürdő-u.
2. Telefon: 26-10. 5549

A fájós lábnak
gyógyszere a cipő. Készítse
cipőjét Szabó gyógyszerésznél,
Wiener-palota. Vár-u. 2. 5438

Tükrök gyártása,
üvegek csiszolása, régi tükrök
újraöntése, előszoba-, fürdő-
szobatükrök P 2.40, autók üve-
gezése. Sipkovits Béla ipar-
telepén, Nagyvárad u. *15. 5741

Kilós és méteres
maradékokban naponta új vá-
laszték. Dégenfeld-tér 11., Ti-
sza-palota. 5427

Nemesi címerek,
családfák, ősfák, mindenféle
heraldikai munkák festése szak-
szerűen, művészi kivitelben. —
Magoss György-tér 20. 316

A négyesről
már nem beszélnek. Dózsáné-
ről sem, mert mindenki tudja,
hogy nála készülnek legolcsóbb-
ban a legszebb fehéreneműek.
Sas-u. 4. 5830

Látogassa
izletes konyhamat, ha szereti a
kiadós kosztot. Csapó-utca 19,
udvarban jobbra. 5845

Őn is vegyen
Trópus-öltönyt P 29-ért, Ho-
mespon-öltönyt P 25.50-ért nagy-
on szép színekben Weisz
Sándor férfiruha áruházában,
Csapó-u. 10. 863

Monogramhímzésben
a legtekélyesebb munka ké-
szül. Csapó-utca 19. 5846

KIADÓHIVATALUNKBAN
következő nyomtatványok kap-
hatók 10 filléres árban: Kiadó
lakás (minden szöveggel), Ez a
ház eladó, Butorozott szoba ki-
adó, Díjakokat teljes ellátásra
elfogadok, Iskolás leányt ellá-
tásra elfogadok. 3370

Tűzvesztélyes
vezetékeket felelősséggel át-
szerel részletre is Maglóczki
György villany- és rádiószerező,
Piac-utca 38. 5417

Ocskavasat,
elhasznált cséplőgarnitúrákat,
legmagasabb áron veszek. Rá-
fogat a tétőbádógot, síngeren-
dát, tűzhelyeket, kályhákat,
fürdőkádat raktáron tartunk.
Levelezőlaphívásra vidékre és
házakhoz megyek. — Steiner,
Csapó-utca 85., Eötvös-utca 110
Telefon: 26-86. 352

TELJES ELLÁTÁS

Kvartélyt
keres vidéki nő jobb családnál
pár napra. Kérem a címet le-
adni a kiadóban. 5877

OKTATÁS

Németből
vagy más tárgyakból előkészít
okleveles tanár. Vigkedvű 14.
5865

Olasz-német
nyelv gyakorlása céljából part-
nert keresek. Lehet kezdő is.
Jelige: „Iparos fiú” kiadóba.
5881

Zongoróórát
adok akadémiai rendszerrel,
olcsó tandíjjal Magyar nótákat
is tanítok gyors módszerrel.
Kossuth-utca 39. I. 654

PÉNZ

Kölesönöket
folyósítunk I. helyi bekebele-
zés mellett, továbbá beraktá-
rozott terményre, kurrens ár-
ra és finanszírozási célokra.
Magyar Általános Takarékpén-
ztár, Piac-u. 81. 5594

KERESLET

Családi házat
3 szobást keresek bankteljessel.
Cím a kiadóban. 5880

Veszek
jókarban lévő ablakokat, ajtó-
kat. Fenyőfa-u. 16., Szolnoky.
5869

Lehúzógépet
keresünk megvételre. Cím a ki-
adóban. 5671

Zálogjegyet,
lejárat is, aranyat, ezüstöt,
brillánsat magas áron vesz
Sretter János ékszerész, Batt-
hyány-utca 13. 5552

HANGSZER

Egész eszlőt
(gordonkát) használt, de jó ál-
lapotban lévő megvételre ke-
resek. Pusztai, Nyil-utca 15.
5859

AUTÓ-MOTOR
KERÉKPÁR

Egy szivattyú
transzmisszióval és egy 100
Volttos 1 Hp. motor és 3600 li-
teres rezervoár eladó. Széché-
nyi-u. 69., vagy Arany János-
utca 47., keresztépület.

Autóját,
trektortját, motorkerékpárját ja-
vítottá Pusztainál (Postarik),
Nyil-utca 15. szám alatt. Telefon
16-76. 808

Autókarosziériák
készítése, javítása, fényezése a
Debreceni Vas- és Rézbutor-
gyárban. Ispótyá-u. 5. 4784

0.5 HP.
villanymotort keresünk meg-
vételre. Ajánlatot „Motor” jel-
igére kérünk a kiadóba 5162

BUTOROK

GYERMEKKOCSIK,
bletklik, modern esőbutorok,
kerti butorok, ágybetétek, mat-
racpárnák stb. legjobb minőség-
ben, gyári árban kedvező fizet-
ési feltételek mellett a Vas- és
Rézbutorgyár Rt.-nél, Ispótyá-
utca 5. és városi lerakatában.
Könyv-épület szerezhető be.

Egy
komplett magas stílusú diófa
ebédlő 150 pengőért eladó. Cím
a kiadóban. 5814

Modern
ebédlő, dió teleháló, úriszoba,
rádió, tyűkeltető gép, kombi-
nált szekrény, varrogép, sez-
lon, divány, konyhakredenc el-
adó. Dégenfeld-tér 8. 5588

Félfaló,
konyhaberendezés, varrogép,
előszobafal, tükrök, öltönyök,
üzletberendezés, hencser, szek-
rények, vegyes bútorok eladók.
Csapó 16. 5415

Bútorokat,
konyhaberendezéseket nagy vá-
lasztékban, jóminőségben, ga-
ranciával megrendelésre is. —
Csapó-u. 67. a kanyarban 3385

GAZDASÁGI
ESZKÖZÖK

Magasnyomású
Csepeli Universal gyümölcs- és
szőlőpermetezők, valamint al-
katrészek állandóan kaphatók
Németh Dániel, József kir. hg.
u. 2. 4932

BIRTOKBÉRLET

28 hold
fekete föld Debrecen és Haj-
dúszoboszló határában a Gó-
lyáson kiadó. Értekezni a
kiadóhivatalban délelőtt 9-10
óra között. 5159

ELADÓ
ÁLLATOK

Fajgalambot
túlszaporodás és helyszűke
miatt mélyen leszállított árban
eladók Apafi utca 20

ELADÓ HÁZ

Eladó
Csokonai-utca 46. számú jó
családi ház istállóval. 1607

Hajdúszoboszlón
közel a fürdőhöz házas telek
utányosan eladó. Értekezni
Széle Jánosné, Hajdúszoboszló,
Szentgyörgy-szálló 9. 5867

Novelli-ház,
Rákóczi-u. 30. eladó. Négyzob-
ba, hall, előszoba, szép ház-
mesterlakás. Minden kénye-
lem: melegvízfűtés, nagyon
szép fürdőszoba, parkett, telje-
sen alapincézve, 350 öi parki-
rozott kert. Ugyanott eladó úri
ebédlőberendezés és más bú-
tor. Közvetítő nincs. 5760

Kitűnő helyen,
a város szívében, a kollégium
mellett Rothermere- (Darabos-)
utca 6. számú ház eladó. Érte-
kezni Arany egyszarvú
gyógyszertárban színház mel-
lett. 5645

Debrecen legjobb helyen
Kálvin-tér 14. sz. ház, utcai 4
szobás és egy udvari lakással
eladó. Értekezni: Budai Ézsai-
ás-u. (33f) 51. 4918

Eladó
Sestakertben Károlyi Gáspár-
utca 20. szám alatti modern 2
szobás ház 30 éves állami és
15 éves községi adómentesség-
gel. Értekezni: Tóth és Sebes-
tyén Rt. Fürdő-utca 2. irodájá-
ban. Megtekinthető d. e. 11-1
óraig. 4758

ELADÓ FÖLD

Néhány házhely
Gyár-utca 11., Kegyesrend tel-
kén még eladó. Értekezni dr.
Böszörményi Béla ügyvéd, Piac
utca 70. 5874

Építkezés céljára
alkalmas házas telek eladók
Dégenfeld-tér és a Csapó-utca
elején. Értekezni lehet a Deb-
receni Első Takarékpénztár-
nál. 5561

PIACI ÁRAK

Előbaromfi árak:

Pulyka kövér kg. . 0.80-0.90
Liba kövér kg. . . . 1.20-1.30
Kacsa kövér kg. . . . 1.20-1.30
Csirke párja 1.10-1.50
Tyúk párja 4.00-5.50
Jéce párja 3.00-3.80
Tojás darabja 0.07-0.08
Tojás kilója 1.40-1.50

Gyümölcsiaci árak:

Őszi barack kilója . 0.70-0.80
Meggy kilója 0.20-0.50
Málna kilója 0.36-0.40
Cseresznye kilója . . 0.30-0.40
Pöszméte kilója . . . 0.30-0.40
Pöszméte literje . . . 0.20-0.30
Körte kilója 0.20-0.24
Citrom darabja 0.08-0.09
Narancs kilója 1.20-1.30
Ribizli kilója 0.30-0.40
Barack kilója 0.30-0.36

Konyhakerti
vetemények árai:

Búrkonya új kg. . . 0.06-0.10
Búrkonya rózsza kg 0.16-0.18
" vegyes kg 0.06-0.08
Karálabé esomója . . 0.02-0.04
Petrezselyem es. . . . 0.04-0.05
Sárgarépa es. . . . 0.04-0.05
Hónapos retek es. . . 0.03-0.04
Uborka kg. 0.50-0.50
Bab zöld kg. 0.10-0.12
Spénót és sóskas es. 0.02-0.05
Saláta feje 0.01-0.02
Gomba kg. 0.40-0.50
Káposzta fejenként 0.04-0.10

Kenyér árak:

Fehér kenyér kilója . . 0.32
Fehérbarna kenyér kilója . 0.28
Barna kenyér kilója . . . 0.24
Rozskenyér kilója 0.20
Péksütemény darabja . . 0.05

Liszt árak:

Búzaliszt 00-ás kilója . . 0.30
Búzaliszt 0-ás kilója . . . 0.30
Búzaliszt 2-ös kilója . . . 0.28
Búzaliszt 4-es kilója . . . 0.26
Búzaliszt 7-es kilója . . . 0.22
Búzadara kilója 0.36
Rozsliszt kilója 0.22
Korpa kilója 0.11

ELADÓ INGÓSÁG

Eladó
két ablakra való szép szövet-
függöny. Török Bálint-u. 2,
keresztépület. 5835

Egy
jókarban lévő kezi locsolókoszt
eladó. Fürdő-utca 5. 5315

Eladó
kétlyukú gázrezsó vascsőveze-
tőkkel. Rakovszky-u. 42., II. e.
6. sz. 5664

Gyümölcskosarak,
melegágyablak, használt kabá-
tok eladók. Rákóczi-utca 52.
5521

Tizedesmérleg
500 kg.-os, teljesen új, idei hi-
teletesséssel és cca 3 m. magas,
4 m. széles vasalt deszkakapu
eladó. Ihász-fatelepe, Pesti-u. 2.
Tel. 32-31.

KÜLÖNFÉLE

Salak
bármily mennyiségben díjtala-
nul hordható a villanytelepről.
5878

Eladó
rövid borbélyes férfi teliakabát
Rakovszky-u. 42., II. em. 6.
5662

Nyomatott a Magyar Nemzeti
Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt.
kőrforgógépén.
Technikai vezető: Liptay András